

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 15.

10-го АПРѢЛЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризоположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Пашковцы въ провинціи ст. II. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Библиографическая замѣтка. Государственное ученіе Филарета, митрополита Московскаго. Извѣстія и замѣтки. Придворный протоіакоу В. И. Скворцовъ.

ПАШКОВЦЫ ВЪ ПРОВИНЦІИ СТ. 2.

Предметомъ издаваемыхъ Пашковцами брошюръ служить вопросъ объ оправданіи человѣка предъ Богомъ. Въ рѣшеніи этого вопроса брошюры представляютъ стройное единство, подтверждая и дополняя одна другую, такъ что чрезъ изложеніе краткаго содержанія брошюръ, можно исчерпать ученіе ихъ объ этомъ предметѣ во всѣхъ его подробностяхъ. Исходнымъ пунктомъ, съ котораго отправляются все брошюры въ раскрытіи своего предмета, служитъ мысль, что человѣкъ совершенно безсильнъ напряженіемъ своихъ нравственныхъ силъ, своими дѣлами, заслужить себѣ оправданіе предъ Богомъ, приобрести себѣ спасеніе. «Человѣкъ палъ и собственными силами не могъ загладить» свой грѣхъ; правосудіе Божіе требовало строжайшаго наказанія за грѣхъ; за грѣхомъ послѣдовала смерть; «возмездіе за грѣхъ—смерть» (Рим. 6, 23), намъ, грѣшникамъ, предстояло умереть на вѣки за грѣхи наши. Наказаніе не могло быть отмѣнено, и человѣкъ погибъ бы навсегда, если бы Самъ Сынъ Божій не благоволилъ принять на Себя это наказаніе; и Богъ Отецъ «не пощадилъ Его, но предалъ Его за всѣхъ насъ» (Рим. 8, 32) 1). Разъ человѣкъ оказался безсильнымъ собственными усилиями заслужить себѣ оправданіе предъ Богомъ; для спасенія его потребовалась великая Голгофская жертва; то и послѣ того для спасенія каждаго человѣка не требуется съ его стороны никакихъ нравственныхъ усилій; отъ него требуется только принять совершенное за всѣхъ насъ спасеніе, усвоить себѣ искупительную жертву Спасителя. «Знаешь ли путь спасенія? онъ, можетъ быть, тебѣ неизвѣстенъ: ты можешь быть думаешь, что можешь спасти себя, и что твои грѣхи не такъ велики, чтобы ты не могъ своими добрыми дѣлами умилостивить Бога. Но, читатель, если ты такимъ образомъ думаешь спастись, то понятія твои о спасеніи не основываются на ученіи Св. Писанія; этотъ, по твоему мнѣнію, истинный путь, Библія называетъ ложнымъ путемъ. Я прошу тебя, ради вѣчнаго благополучія твоей души, привѣйся за чтеніе Библіи. Въ ней ты найдешь слѣдующее мѣсто: «И наречешь Ему имя: Иисусъ; ибо Онъ

спасеть людей своихъ отъ грѣховъ ихъ» (Матѣ. 1, 21). Моли Бога, что Онъ просвѣтитъ твой умъ для уразумѣнія этого стиха. Если Сынъ Божій названъ Иисусомъ потому, что Онъ спасаетъ отъ грѣховъ, какъ же ты можешь самъ себя спасти? Если воображаешь, что спасешь самъ себя, то ты не вѣришь свидѣтельству Божію, и не можешь вѣрить тому, что спасеніе твое единственно зависитъ отъ заслугъ Иисуса Христа. Иисусъ представленъ въ упомянутомъ стихѣ «не помощникомъ» человѣка въ дѣлѣ его спасенія, но «Самимъ Спасителемъ» его. Нагдѣ не говорится въ Св. Писаніи, что человѣкъ, взвѣсивъ свои добрыя дѣла и законъ Божій, и нашедъ, что послѣдній перевѣшиваетъ первыя, можетъ придать къ своимъ добрымъ дѣламъ столько заслугъ Иисуса Христа, чтобы между закономъ и дѣлами возстановить равновѣсіе, ибо еслибы это было возможно, въ такомъ случаѣ человѣкъ скорѣе самого себя, нежели Иисуса Христа почелъ бы своимъ Спасителемъ. Въ Св. Писаніи ясно сказано: «И наречешь ему имя: Иисусъ», т. е. Спаситель, «ибо Онъ спасеть людей своихъ отъ грѣховъ ихъ», а не сказано, что они сами себя спасутъ. Послушай, что еще говорится въ Св. Писаніи: «Вѣрно и всякаго пріятія достойно слово, что Христосъ Иисусъ пришелъ въ міръ спасти грѣшниковъ 1). Сынъ человѣчскій пришелъ възыскать и спасти погибшее» 2). Иисусъ Христосъ Самъ говоритъ о Себѣ: «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходитъ къ Отцу, какъ только чрезъ Меня» 3). Никто не можетъ положить другаго основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Иисусъ Христосъ 4). О Немъ все пророки свидѣтельствуютъ, что всякій вѣрующій въ Него получитъ прощеніе именемъ Его 5). Ибо нѣтъ другаго имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ спастись 6). Получая оправданіе даромъ, по благодати Его, искупленіемъ во Христѣ Иисусѣ 7). Ибо благодатию вы спасены чрезъ вѣ-

1) Тим. 1, 15.

2) Луки 19, 10.

3) Иоан. 14, 6.

4) 1 Коринт. 3, 11.

5) Дѣян. 10, 43.

6) Дѣян. 4, 12.

7) Римл. 3, 24.

1) „Голосъ времени“, 5 стр.

ру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ: не отъ дѣлъ, чтобы никто не хвалился» ¹⁾. Св. Евангелистъ Іоаннъ въ 7-й главѣ Откровенія въ стихахъ 9-мъ и 10-мъ говоритъ: «Послѣ сего взглянуть я, и се великое множество людей, котораго никто не могъ перечестъ изъ всѣхъ племенъ и колѣнъ и народовъ и языковъ, стояло предъ престоломъ и предъ Агнцемъ въ бѣлыхъ одеждахъ и съ пальмовыми вѣтвями въ рукахъ своихъ. И восклицали громкимъ голосомъ, говоря: спасеніе Богу нашему, сидящему на престолѣ и Агнцу». Всѣ эти изреченія согласно свидѣлствуютъ, что Іисусъ есть Спаситель и что нѣтъ иного спасенія, какъ только въ Немъ и чрезъ Него. Изъ этого слѣдуетъ, что ожидающій своего спасенія отъ своихъ заслугъ, думаетъ спастись способомъ, противнымъ тому, который указанъ намъ въ Библии ²⁾. «Читатель, позволь мнѣ обратить твое вниманіе еще на одно изреченіе; Господь-же да отверзетъ твой умъ, чтобы ты понялъ смыслъ онаго, какъ Онъ нѣкогда «отверзъ умъ» ученикамъ Своимъ къ разумѣнію писаній ³⁾. Вотъ это изреченіе: «Онъ грѣхи наши Самъ вознесъ своимъ тѣломъ на древо» ⁴⁾. Не разрушаетъ-ли этотъ стихъ суетную вѣру людей плотскихъ до самаго основанія? Здѣсь не сказано, что дѣла человѣка, его слезы, его раскаяніе, его вѣра, его тайная молитва, его благочестіе, его честность, его милостыня, его добрыя качества, его сильныя ощущенія добра вознесли грѣхи на древо; нѣтъ, но сказано: «Онъ» т. е. Іисусъ Христосъ, «грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ своимъ на древо». Замѣтьте, какъ ясно и подробно выражена эта истина; «Онъ грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ Своимъ на древо»; здѣсь не только сказано, что Онъ грѣхи наши Самъ понесъ, но сказано: «Онъ грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ Своимъ на древо» ⁵⁾. Кто же думаетъ заслужить предъ Богомъ прощеніе своими усиліями, тотъ на томъ свѣтѣ можетъ очутиться въ положеніи человѣка, который явился на брачный пиръ въ своей собственной одеждѣ, т. е. въ своей праведности; но Царь войдя посмотрѣлъ возлежащихъ и увидѣвъ тамъ человѣка, одѣтаго не въ брачную одежду, (т. е. не облеченнаго вѣрою въ полное прощеніе грѣховъ своихъ), говоритъ ему: «другъ! какъ ты вошелъ сюда не въ брачной одеждѣ?» Онъ молчалъ. Тогда сказалъ Царь слугамъ: «связавъ ему руки и ноги, возьмите его и бросьте въ тьму внѣшнюю; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ» (Матѣ. 22, 11—13) ⁶⁾. Если такъ, если для спасенія человѣка, дѣла его, будутъ они худы или хороши, не имѣютъ никакого значенія, нисколько не содѣйствуютъ дѣлу оправданія или обвиненія его предъ очами Бога, то, значить, о нихъ онъ и не долженъ думать, и все дѣло своего оправданія всецѣло возложить на Спасителя. «Всѣ мы предъ Богомъ, не болѣе, какъ развращенные грѣшники, и вся наша праведность — ненужный хламъ. Мы не должны рассчитывать на нее, а должны прійти ко Христу, какъ нищіе, нагіе грѣшники, ища оправданія не въ дѣлахъ нашихъ, а въ нашей вѣрѣ. Представимъ себѣ эту нашу воображаемую праведность въ видѣ очень красивыхъ платьевъ, которыя правятся намъ, но не правятся Богу. Они не только не спасутъ, но могутъ погубить насъ, если мы положимся на нихъ. Навѣшивать на себя подобные наряды такъ

же безумно и опасно, какъ было бы опасно для моряка во время кораблекрушенія нагружаться всею, что онъ можетъ захватить предъ тѣмъ, какъ броситься въ воду, чтобы плыть къ берегу. Мы не должны ислагаться на свои собственные заслуги, даже если бы мы были дѣйствительно благочестивы. Корабль можетъ потонуть при грузѣ изъ брилліантовъ точно также, какъ и при грузѣ изъ простаго камня» ¹⁾. Оправданіе предъ очами Бога человѣкъ получаетъ «даромъ», безъ всякаго напряженія силъ съ своей стороны, въ силу искупительной жертвы Спасителя. Разъ искупленіе совершено, спасеніе содѣяно даромъ, а по непреложности обѣтованія Божія, дары Божіи отняты быть не могутъ, то оно и продолжаетъ намъ даваться «даромъ», безъ всякаго труда съ нашей стороны. «Такъ какъ Онъ умеръ за тебя, удовлетворивъ смертію своею правосудію Божію вмѣсто тебя, то въ Немъ ты имѣешь «искупленіе кровію Его, прощеніе грѣховъ по богатству благодати Его» ²⁾. Онъ предлагаетъ тебѣ оправданіе даромъ». — «Получая оправданіе даромъ, по благодати Его, искупленіемъ во Христѣ Іисусѣ» ³⁾. «Ибо незнавшаго грѣха Онъ сдѣлалъ для насъ жертвою за грѣхъ, чтобы мы въ Немъ сдѣлались праведными предъ Богомъ» ⁴⁾. «Нѣтъ другаго имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ спастись» ⁵⁾. Читатель, внемли этимъ словамъ Божественной любви! Все для твоего спасенія совершено, что требовалось вѣчною правдою! Прими же прощеніе грѣховъ и оправданіе, которыя «даруются тебѣ даромъ» ⁶⁾. «Благодатию вы спасены чрезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ. Не отъ дѣлъ, чтобы никто не хвалился» (Ефес. 2, 8—9). Какъ ты видишь, читатель, Господь въ словѣ Своемъ, предлагаетъ намъ спасеніе въ видѣ дара. Согласись, что когда говорится о дарѣ, то не можетъ быть и рѣчи о заслугахъ для полученія его. Если бы спасеніе могло быть приобретено собственными нашими заслугами, то Господь не говорилъ-бы о спасеніи, какъ о дарѣ, но какъ о должномъ вознагражденіи ⁷⁾. Всякій, кто думаетъ, что онъ своими дѣлами можетъ что либо сдѣлать въ дѣлѣ спасенія, — думаетъ, что Господь грѣхи его проститъ, потому что число ихъ не велико, есть не христіанинъ; онъ, призывая себя къ участию въ дѣлѣ спасенія, идетъ противъ Св. Писанія. «Неужели ты не хочешь вѣрить въ Него? Неужели ты допустишь, что Господь, создавшій міръ безъ помощи человѣка, имѣетъ надобность въ содѣйствіи человѣка для совершенія спасенія его! Любезный читатель, прочти внимательно слѣдующія объясненія, основанныя на истинѣ Слова Божія, если ты думаешь, что ты не великій грѣшникъ, и что твои грѣхи будутъ тебѣ прощены только потому, что число ихъ не велико, то ты не христіанинъ, ибо не вѣруешь въ Іисуса Христа, «нѣтъ различія, потому что всѣ согрѣшили и лишены славы Божіей» (Рим. 3, 22—23) ¹⁾. Подтверженіе этихъ мыслей даетъ намъ Библия. Самымъ нагляднымъ примѣромъ и нѣкоторымъ прообразомъ исцѣленія насъ отъ грѣховъ безъ всякаго содѣйствія съ нашей стороны служить исцѣленіе отъ проказы Неемана, военачальника царя Сирійскаго. «Всматриваясь въ личность Неемана съ хри-

1) Ефес. 2, 8—9.

2) «Истинная радость», стр. 2-я.

3) Ефес. 1, 7.

4) Рим. 5, 9.

5) «Истинная радость».

6) «Брачная одежда», 3 стр.

1) «Выгода отъ потери», 6 стр.

2) Ефес. 1, 7.

3) Рим. 3, 24.

4) 2 Кор. 5, 21.

5) Дѣян. 4, 12.

6) «Сегодня или никогда» — 8 стр.

7) «Примирился-ли ты съ Богомъ?» 6 стр.

1) Ibidе m.

стіанской точки зрѣнія, мы видимъ въ немъ грѣшника въ его естественномъ положеніи. Онъ покрытъ проказою грѣха. Тѣло его снаружи и внутри заражено неизлечимою болѣзнію... Возможность исцѣлиться даромъ никогда и въ мысль не приходила Нееману. Онъ готовъ былъ щедро заплатить за свое исцѣленіе. И отсюда его обширныя приготовленія къ щедрой расплатѣ. Онъ еще не имѣлъ понятія о милосердіи Бога Израиля и полагалъ, что за это милосердіе нужно расплачиваться деньгами... Но Пророкъ Елисей не обратилъ вниманія на его пышныя одежды, золото и серебро, и сказалъ ему коротко: «Иди и омойся». «Нееманъ въ своихъ пышныхъ одеждахъ, нагруженный золотомъ и серебромъ и стоящій передъ дверію Пророка Елисея, представляется намъ олицетвореніемъ грѣшника, который рассчитываетъ очиститься отъ грѣха собственными усиліями и достоинствами». Онъ ошибется, какъ ошибся Нееманъ, думая исцѣлиться отъ проказы чрезъ подарки. «Если вы полагаете, что въ васъ есть «хоть капля» праведности, то вы еще не вполне понимаете свое положеніе. Испробуйте же Авоны и Фардбары; испытайте всѣ мірскія средства къ успокоенію души своей; въ концѣ концовъ вы, все-таки, только «омывшись въ Иорданѣ» и получите исцѣленіе», т. е. даромъ по милосердію Божию. Такова заповѣдь Божія, и Нееманъ долженъ былъ покориться ей. Онъ пошелъ и омылся въ Иорданѣ. Онъ покорился Слову Божию и обновилось тѣло его, какъ тѣло малаго ребенка, и очистилось». Едва только грѣшникъ ищетъ спасенія и оправданія «въ Господѣ», а не въ себѣ, какъ и даруется ему оправданіе и спасеніе. Лишь только «онъ прильбится ко Христу, какъ и получаетъ увѣренность спасенія ¹⁾.

Если, такимъ образомъ, собственныя заслуги ничего не значатъ въ дѣлѣ оправданія человѣка, если все дѣло спасенія единственно зависитъ отъ искупительной жертвы Спасителя, то что же такое человѣкъ? Требуется ли отъ него что нибудь? Или онъ—свободное существо въ этомъ великомъ актѣ его жизни не свободно, безъ всякаго участія съ своей стороны ведется ко спасенію Тѣмъ Богомъ, Который далъ ему свободу? Нѣтъ, отъ него тоже требуется кое-что, чтобы быть оправданнымъ. Отъ него требуется принять и усвоить себѣ спасеніе, которое приобрѣлъ для насъ Спаситель, сдѣлать своимъ достояніемъ, своею собственностію искупительныя заслуги Спасителя, чтобы быть дѣйствительно оправданнымъ. А для этого требуется прежде всего примириться съ Богомъ. «Прими предлагаемое тебѣ спасеніе, въ которомъ заключается прощеніе, миръ и жизнь вѣчная и твое имя будетъ записано въ книгѣ жизни... «Не войдетъ въ него ничто нечистое, и никто, преданный мерзости и лжи, а только тѣ, которые написаны у Агнца въ книгѣ жизни» (Откр. 21, 27). А для сего нужно, чтобы ты примирился съ Богомъ. Съ его стороны все сдѣлано. Не даромъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, умирая на крестѣ, произнесъ это драгоценное слово: «закончилось» (Іоан. 19, 30), то есть все, что требовалось для совершенія вашего спасенія, Я совершилъ. Теперь отъ васъ зависитъ принять то, что Я приобрѣлъ вамъ.—Если вы пренебрегаете этимъ спасеніемъ, то къ вамъ относятся эти ужасныя слова: «Не знаю васъ, отойдите отъ Меня» ²⁾. Для примиренія съ Богомъ требуется прежде всего признаніе себя полнымъ грѣшникомъ,—сознаніе безсилія собственными сила-

ми умиловить Бога, приобрести оправданіе предъ Нимъ. «Мы всѣ родились во грѣхѣ» (Пс. 50, 7. Рим. 5, 18); «всѣ согрѣшили и лишены славы Божіей» (Рим. 3, 23) и сами по себѣ безсилны къ оправданію себя. Наилучшій человѣкъ не можетъ быть спасенъ, если не видитъ своей гибели (?) внѣ (?) Господа Иисуса Христа. «Если же говоримъ, что не имѣемъ грѣха, обманываемъ самихъ себя, и истины нѣтъ въ насъ. Если говоримъ, что мы не согрѣшили; то представляемъ Его лживымъ, и Слова Его нѣтъ въ насъ (1 Іоан. 1, 10, 18) ¹⁾. Это первый шагъ на пути ко спасенію, шагъ, которымъ мы все дѣло спасенія нашего переносимъ на искупительную жертву Спасителя, освобождая себя отъ всякаго напряженія своихъ нравственныхъ силъ въ этомъ дѣлѣ. Послѣ признанія полного своего безсилія умиловить Бога своими заслугами, послѣ признанія полной своей грѣховности, естественно рождается желаніе избавиться отъ грѣховъ и спастись. Для этого человѣкъ долженъ примириться съ Богомъ, т. е. онъ долженъ обратиться къ Спасителю и положить предъ Нимъ всѣ своя грѣха. И Господь приступающаго къ Нему съ покаяніемъ милостиво приметъ, прощаетъ Ему всѣ прежніе грѣхи ради крестной смерти Своей. «Бѣдный грѣшный человѣкъ, принеси твое виновное сердце ко Христу; у ногъ Его сложи все бремя грѣховъ твоихъ, и Онъ дастъ тебѣ покой. Не скрывай предъ Нимъ ничего, не сглаживай, не утаивай ни одного изъ грѣховъ твоихъ, принеси ихъ съ сокрушеннымъ сердцемъ, и Господь проститъ ихъ, изгладитъ ихъ, забудетъ ихъ. «Если исповѣдуемъ грѣхи наши, то Онъ, вѣренъ и праведенъ, проститъ намъ грѣхи наши и очиститъ насъ отъ всякой неправды (1 Іоан. 1, 9). «Грѣховъ ихъ и беззаконій ихъ не вспомяну болѣе» (Евр. 10, 17) ²⁾. Такимъ образомъ, какъ бы ни былъ виновенъ человѣкъ предъ Богомъ, какъ бы ни были тяжки предшествовавшіе грѣхи его, но съ той минуты, какъ только онъ почувствовалъ себя грѣшникомъ, призналъ себя таковымъ, и всю надежду спасенія увидѣлъ не въ своихъ заслугахъ, а единственно въ крестной жертвѣ Спасителя, съ той минуты, какъ онъ послѣ всего этого обратился взоромъ къ Господу, «пришелъ» къ Нему, грѣхи ему прощаются, они болѣе не существуютъ...

Прекрасной иллюстраціей этой мысли можетъ служить притча о мытарѣ и фарисей. Тотъ и другой равно были виновны предъ Богомъ. «Слово Божіе прямо говоритъ намъ «здѣсь нѣтъ различія», и это на двоякомъ основаніи. Во-первыхъ, потому, что «всѣ согрѣшили» (Рим. 3, 13); во-вторыхъ, потому что «одинъ Господь у всѣхъ богатый для всѣхъ призывающихъ Его» (Рим. 10, 12). Если такъ, то почему же одинъ изъ нихъ вышелъ изъ храма оправданнымъ?—Это потому, что «мытарь обратился къ Богу не въ упованіи на свое собственное значеніе и дѣйствительность своихъ молитвъ, а въ упованіи на милость Божію, на дѣйствительность помилованія чрезъ ходатайство искупительной жертвы Спасителя Христа. Такимъ образомъ, кровь Христова служитъ точкой опоры для всѣхъ, стоящихъ на одномъ уровнѣ съ мытаремъ; между тѣмъ какъ фарисей и всѣ подобные ему ищутъ опоры въ постахъ, молитвѣ и десятинѣ. Мытарь занялъ мѣсто въ томъ же ряду, гдѣ стояли Авель, Исаія, Петръ и Павелъ, уповавшіе, подобно ему, на крестный подвигъ Христа» ³⁾. Мытарь созналъ свое безсиліе собственными заслугами при-

¹⁾ «Нееманъ, военачальникъ Сирійскій и его чудесное исцѣленіе во Иорданѣ.

²⁾ «Примирился ли ты съ Богомъ?» 3—4 стр.

¹⁾ Ibidem.

²⁾ «Голосъ Времени» 5 стр.

³⁾ «Мытарь и фарисей», 11 стр.

обрѣсти себѣ оправданіе предъ Богомъ, и всю надежду спасенія возложилъ на искупительную жертву Спасителя. «Что же было послѣдствіемъ этого? То, чего и слѣдовало ожидать: этотъ человѣкъ ушелъ домой «оправданнымъ». Обратите вниманіе на то, что онъ ушелъ домой не только прощенный, но даже «оправданный». Онъ подобно Авелю, «получилъ свидѣтельство въ томъ, что онъ оправданъ» (Евр. 11, 4). Противъ него не оставалось никакихъ обвиненій. Онъ искалъ приближенія въ искупленіи Христа и нашелъ въ Немъ полное оправданіе для себя. Ему ничего не оставалось прибавить къ этому съ своей стороны, потому что Христосъ—Самъ умилостивленіе. Ни посты, ни молитва, ни десятина, не могутъ служить умилостивленіемъ, «но драгоценная кровь Христова можетъ умилостивить Бога, и всѣ вѣрующіе въ это оправдываются Имъ во всемъ, въ чемъ не могли оправдаться закономъ Моисеевымъ» (Дѣян. 13, 39). «Жертва Христова такъ высоко цѣнится Богомъ, что всѣ, уповающіе на нее, считаются Имъ совершенно оправданными...» Слѣдовательно, если кто изъ насъ надѣется на Христа, тотъ можетъ успокоиваться въ своей совѣсти и вполне уповать на примиреніе съ Богомъ, усвоивая себѣ цѣну крови Христовой. Вопросъ съ слѣдующемъ: довершилъ ли Христосъ предпринятое Имъ для нашего искупленія? Совершенно ли Онъ очистилъ грѣхъ Своей крестной жертвой? Не осталось ли чего либо недовершеннымъ въ этомъ спасительномъ дѣлѣ? Не должны ли мы прибавить къ нему что нибудь съ своей стороны? Не дѣйствительно ли Іегова объявилъ: «Я получилъ выкупъ?» На всѣ эти вопросы можетъ быть только одинъ отвѣтъ словами Писанія: «Всѣ мы блуждали, какъ овцы, каждый шелъ своею дорогою; и Господь возложилъ на Него грѣхъ всѣхъ насъ» (Исаи 53, 6). «Ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную» (Іоан. 3, 16). О вы, жажущіе! идите къ водамъ; и вы, у коихъ нѣтъ серебра, придите, купите, ядите. Слушайте, слушайте, слушайте меня, и будете вкушать благо (Ис. 55, 1, 2). И вопросъ, имѣетъ ли право тотъ изъ насъ, кто, подобно мытарю, уповаешь на кровь Христову, быть увѣреннымъ, что онъ также будетъ «оправданъ» Богомъ, легко разрѣшается. Безъ всякаго сомнѣнія, имѣетъ ¹⁾.

Такимъ образомъ всякій человѣкъ, какъ бы онъ ни былъ грѣшенъ, можетъ спастись. При этомъ, для полученія спасенія, исправленіе своего поведенія, нравственныя усилія человѣка не имѣютъ собственно значенія. Онъ спасается мытаревую «вѣрою», что грѣхи наши прощаются не за наши заслуги, а единственно въ силу искупительной жертвы Спасителя. «Я допущу даже ту невѣроятность, говорить оправданный неоправданному,—что ты отнынѣ дѣйствительно не станешь грѣшить болѣе, все таки ты ничего болѣе не можешь ожидать себѣ отъ этого, какъ только того, что ты избавишься отъ новыхъ наказаній. Но въ чемъ ты былъ виновенъ доселѣ, то и останется виною твоею, и ты никогда не будешь въ состояніи исправить ее».—«Послѣ этого высказаннаго тобою, говорить неоправданный,—я уже не знаю, что мнѣ дѣлать».—«Не унывай! Есть средство спасти тебя, но только не отъ людей и не отъ тебя».—«Слѣдовательно отъ Бога?»—«Да. Отъ Бога. Онъ совершилъ за тебя; но одного Онъ требуетъ отъ тебя».—«Скажи мнѣ, чего требуетъ Богъ? Могу ли я исполнить это требованіе?»—«Можешь. Слушай,

что говорить Слово Божіе: «Вѣруй въ Господа Иисуса Христа, и спасешься» (Дѣян. 16, 31) ¹⁾.

Если наши заслуги ничего не значатъ въ дѣлѣ пріобрѣтенія спасенія, если спасаемся только единственно чрезъ вѣру въ Господа, то естественно спросить, что нужно разумѣть подъ словомъ «вѣра». «Вѣруя во Христа, ты долженъ прежде всего знать и быть убѣжденнымъ вполне, что ты грѣшникъ. Вотъ первое, чему ты обучаешься отъ Христа. Его ученіе и примѣръ должны служить для тебя зеркаломъ, въ которомъ ты видишь самого себя и узнаешь всѣ недостатки свои. Ты узнаешь такимъ образомъ, какъ многого не достаетъ тебѣ; замѣчаешь къ особенностямъ испорченности сердца своего, въ которомъ живетъ множество похотей и грѣшныхъ страстей. Ты начинаешь опасаться за спасеніе свое, ты чувствуешь себя достойнымъ кары небесной и не видишь средства, какъ избѣжать ея. Въ подобную минуту ты похожъ на больнаго при смерти, который съ нетерпѣніемъ ожидаетъ врача своего. Тогда ты слышишь голосъ Иисуса Христа: «придите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные, и Я упокою васъ. Возьмите иго Мое на себя, и научитесь отъ Меня: ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ и найдете покой душамъ вашимъ, ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко» (Матѣ. 11, 28—30). Если ты будешь вѣровать словамъ этимъ, если ты ни мало не будешь сомнѣваться, что Иисусъ Христосъ Сынъ Божій, можетъ и хочетъ спасти тебя, если ты только отъ Него, Который ради тебя умеръ на крестѣ, будешь ожидать спасенія и избавленія себѣ: въ такомъ случаѣ ты будешь имѣть вѣру въ Иисуса Христа ²⁾. «Покаяніе», или признаніе себя полнымъ грѣшникомъ, неспособнымъ собственными усиліями и трудами сколько нибудь угодить Богу и заслужить себѣ прощеніе, и «вѣра», или отсутствіе сомнѣнія въ томъ, что грѣхи людей искуплены кровію Спасителя, что люди и каждый человѣкъ, не смотря ни на какіе грѣхи, могутъ быть оправданы и спасены,—это первые два шага на пути ко спасенію человѣка.

Кто созналъ себя грѣшникомъ, кто проникся убѣжденіемъ, что собственныя его заслуги ничего не значатъ въ дѣлѣ оправданія нашего предъ Богомъ, кто, далѣе, увѣровалъ, что Господь искупилъ грѣхи всѣхъ людей, и всякій человѣкъ, не взвѣвая на его дѣла, можетъ быть спасенъ,—въ томъ зарождается и постепенно зрѣетъ спасительная «увѣренность», что и онъ спасенъ, что и онъ есть наследникъ блаженной вѣчной жизни. Увѣренность эта есть существенный и наиважнѣйшій элементъ въ истинной вѣрѣ: безъ нея нѣтъ вѣры,—той вѣры, чрезъ которую человѣкъ спасается. «Если ты полагаешь, что ты не спасенъ, что грѣхи твои не прощены, то ты не имѣешь еще вѣры» ³⁾. Возникновеніе этой спасительной увѣренности въ человѣкѣ начинается съ того момента, какъ человѣкъ, сознавъ себя безсильнымъ грѣшникомъ, обратится взоромъ къ Господу, къ Голгоѣ. «Ты считаешь тогда (сознавъ себя грѣшникомъ) Иисуса Христа какъ истиннаго Бога, Который можетъ и готовъ пособить тебѣ, и ты получишь, послѣ многоразличныхъ доказательствъ любви Его, ту твердую увѣренность, что Онъ хочетъ спасти и тебя, какъ Онъ Самъ сказалъ: «Приходящаго ко Мнѣ не изгоню вонъ» (Іоан. 6, 37). Тогда только ты получишь увѣренность, что Богъ пощадитъ тебя; ибо Иисусъ Христосъ говоритъ: «Вѣрующій

1) «Вѣришь ли, что ты грѣшникъ», 12—14 стр.

2) «Вѣришь ли, что ты грѣшникъ», 15 стр.

3) Ibid.

1) «Мытарь и фарисей», 12—13 стр.

въ Него (т. е. въ Иисуса Христа), не судится, а невѣрующій уже осужденъ, потому что не увѣровалъ во Имя Единороднаго Сына Божія» (Іоан. 3, 18). Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха (Іоан. 1, 4). Теперь ты понимаешь также высокій смыслъ словъ: «ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную (Іоан. 3, 16). Сердце твое не можетъ противиться этой безпредѣльной любви Господа Бога и Спасителя, Ты чувствуешь самую теплую любовь къ Тому, — «Который первый возлюбилъ тебя, какъ недостойнаго, какъ врага, и полюбилъ тебя превыше всего»¹⁾. Такова сущность вѣры, которая «одна» спасаетъ человѣка: она есть полное убѣжденіе, при полномъ сознаніи своей грѣховности, убѣжденіе въ своемъ спасеніи. «Вѣруй, что ты спасенъ, и ты дѣйствительно спасенъ»: вотъ формула этой вѣры, безъ всякихъ условій и ограниченій... Всякій, кто, не взирая на свои грѣхи, проникся убѣжденіемъ, что онъ спасенъ, — тотъ дѣйствительно и спасенъ; кто не имѣетъ этой счастливой увѣренности въ свое спасеніе, тотъ подлежитъ вѣчной мукѣ.

Вѣра, какъ таковая, какъ полная увѣренность въ свое спасеніе, не можетъ быть пріобрѣтена человѣкомъ однимъ только напряженіемъ своихъ духовныхъ силъ. Съ самаго перваго момента обращенія человѣка къ Богу, лишь только въ немъ пробудилось слабое желаніе сдѣлаться наслѣдникомъ вѣчной жизни, лишь только онъ созналъ себя полнымъ грѣшникомъ, т. е. покаялся, — съ этого самаго момента въ немъ начинается дѣйствовать благодать Божія руководящая его въ дальнѣйшихъ ступеняхъ пути ко спасенію. Для такого дѣйствія благодати Божіей не требуется никакихъ внѣшнихъ знаковъ — таинствъ; Духъ Св. дѣйствуетъ непосредственно, духовно-мысленно. Это дѣйствіе Св. Духа постепенно зарождаетъ и укрѣпляетъ въ насъ «вѣру», что мы суть наслѣдники вѣчнаго царствія, блаженной жизни. «Въ Новомъ Заветѣ показано намъ ясно и вразумительно, что Иисусъ Христосъ есть истинный агнецъ Божій, истинная умилостивительная жертва для міра, отъемлющая грѣхи человѣковъ; что Онъ пришелъ въ міръ искупить души Своего народа, которыя чрезъ Него пріемлются въ завѣтъ благодати и мира, и которыя Онъ омылъ отъ грѣховъ Своею кровію. Онъ освобождаетъ народъ Свой отъ рабства діавола, которому онъ служилъ въ грѣхахъ, такъ что чрезъ Него этотъ народъ становится чадами Божіими, которыя содѣлаются сонаслѣдниками славнаго и вѣчнаго царствія Его, уготованнаго Имъ этимъ чадамъ. А чтобы мы познали и приняли эту великую къ намъ милость Божію, Онъ даруетъ намъ Св. Духа, отъ дѣйствія Божьего происходитъ вѣра во Иисуса Христа. Ибо, если мы не возраждаемся и не поучаемся Св. Духомъ, то наша такъ называемая вѣра есть лишь мертвая вѣра, какъ и Св. Апостоль Павелъ объясняетъ: «Никто не можетъ назвать Иисуса Господомъ какъ только Духомъ Святымъ» (1 Коринт. 12, 3). Св. Духъ свидѣтельствуетъ увѣровавшимъ, что они чада Божіи и вселяетъ въ нихъ ту любовь къ Богу и ближнему, которую Св. Павелъ изображаетъ въ 13-й главѣ посланія къ Коринтянамъ. Св. Духъ даруетъ намъ также несомнѣнную надежду на вѣчную жизнь и многіе другіе духовные дары, описанные Св. Павломъ въ посланіи къ Галатамъ»²⁾. Такимъ образомъ въ человѣкѣ, об-

ратившемся къ Господу съ покаяніемъ во грѣхахъ своихъ, съ сознаниемъ полного своего безсилія сдѣлать угодное Господу, — при дѣйствіи благодати Божіей постепенно зрѣетъ и укрѣпляется вѣра, или увѣренность, что онъ оправданъ, спасенъ. Поэтому вѣра въ собственномъ смыслѣ есть «даръ» Божій.

Какъ при первоначальномъ обращеніи человѣка къ Господу, при покаяніи во грѣхахъ своихъ, не требуется ни исповѣданія во грѣхахъ, ни разрѣшенія видимаго, словомъ не требуется таинства покаянія, такъ точно и для снисканія полной вѣры, какъ дѣйствія благодати Божіей, не требуется таинства «крещенія»: благодать Божія дѣйствуетъ непосредственно — мысленно. Это дѣйствіе благодати Божіей, содѣлающее въ насъ вѣру въ наше спасеніе, и есть то «возрожденіе» отъ Св. Духа къ новой жизни, или «крещеніе». Дорогой читатель! вошелъ ли ты дѣйствительно во дворъ овчій? Я не спрашиваю тебя, «былъ ли ты крещенъ», пріобщался ли ты св. таинъ, къ какой изъ церквей, исповѣдующихъ имя Господа нашего Иисуса Христа, ты принадлежишь. Но я спрашиваю, вошелъ ли ты чрезъ Христа во дворъ овчій? Пришелъ ли ты какъ бѣдный, виновный, безпомощный грѣшникъ къ Спасителю? Сознаешь ли ты глубоко свою грѣховность и убѣжденъ ли въ напрасной попыткѣ придти ко спасенію какимъ-либо инымъ путемъ, кромѣ пути Самаго Христа? Полагается ли душа твоя единственно на спасительную силу Его крестныхъ страданій, пріобрѣвшихъ тебѣ усыновленіе и вѣчную жизнь? Если такъ, то ты во Христѣ; а если кто во Христѣ, «тотъ новая тварь» (1 Кор. 5, 17); «онъ рожденъ отъ Святаго Духа» (Іоан. 3, 6); «онъ какъ новорожденный младенецъ жаждетъ чистаго словеснаго молока, дабы отъ него возрасти во спасеніе» (1 Петр. 2, 2)... Если ты не вошелъ эту дверь, то не принадлежишь къ стаду Христову. Умоляю тебя: не полагайся на какую-нибудь мудрость человеческую, но внимай словамъ Христовымъ: «кто не родится свыше, не увидитъ царствія Божія» (Іоан. 3, 3). Тебѣ необходимо вновь родиться, сдѣлаться новою тварью! Не сказано ли? тѣмъ, которые приняли Его, вѣрующимъ во имя Его, далъ власть быть чадами Божіими, которые... отъ Бога родились, т. е. родились свыше¹⁾. Такимъ образомъ обратившійся къ Господу съ надеждою на спасеніе отъ Него принимаетъ въ себя Христа, что и есть рожденіе «свыше».

Принявшему въ себя Христа, т. е. увѣровавшему, что, въ силу искупительной жертвы Спасителя, грѣхи его ему прощены и онъ спасенъ, дѣйствительно прощаются всѣ его грѣхи. Если прибѣгнемъ ко Христу, то получаемъ чрезъ Него отпущеніе «всѣхъ» нашихъ грѣховъ, изъ коихъ ни одинъ болѣе не остается на насъ. Въ насъ, конечно, сохраняется и впредь сокрушеніе о содѣланныхъ грѣхахъ нашихъ, но они намъ болѣе не страшны. Господь Самъ изглаживаетъ изъ книги жизни всѣ наши грѣхи и ввергаетъ ихъ на дно морское. О нихъ не будетъ упомянуто болѣе на страшномъ судѣ. Милосердіе Его безпредѣльно, и Онъ проститъ намъ все. Намъ нѣтъ болѣе причины бояться Его. Онъ, какъ вѣрный другъ нашъ, призываетъ насъ довѣриться Ему вполне. Въмѣсто того, чтобы подобно Адаму скрыться отъ Него, можемъ мы укрыться въ Немъ, какъ то дѣлалъ Давидъ, говоря: «Ты мѣе прибѣжище». О, какая счастливая перемена! Я еще все грѣшникъ, но уже помилованный, пріимренный съ

¹⁾ «Вѣришь ли, что ты грѣшникъ», 16 стр.

²⁾ «Чему учить Священное Писаніе», 5—6 стр.

¹⁾ «Сего-дня или никогда», 12—13 стр.

Богомъ, спасенный грѣшникъ. Отсюда какія бы совѣсть моя ни представляла мнѣ страшныя картины, Христосъ подаетъ мнѣ прощеніе. Онъ успокоиваетъ меня. «Твои грѣхи тебѣ отпущены; иди съ миромъ». «Миръ Мой оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ»¹⁾.

Увѣровавшему въ свое оправданіе и спасеніе, не смотря на всѣ грѣхи его, дѣйствительно усвоится искупительныя заслуги Спасителя: онъ освобождается отъ вѣчной гибели и дѣлается наследникомъ блаженной жизни. «Какова бы ни была прошлая жизнь твоя, но, съ той минуты, какъ ты обратился ко Христу, я началъ жить вѣрою, дѣйствующею любовью (Гал. 5, 6), ты поймешь, что крестная смерть Его не только примирила тебя съ Богомъ, но и оправдала тебя, омывъ твои грѣхи, и вѣчная жизнь сдѣлалась полнѣйшимъ твоимъ достояніемъ. Темничный стражъ въ городѣ Филиппахъ, увидѣвъ однажды, что двери темницы отворены, и думая, что заключенные апостолы Павелъ и Сила убѣжали, намѣревался было тутъ же лишить себя жизни, но былъ остановленъ Павломъ; и въ трепетѣ онъ припалъ къ Павлу и Силѣ съ вопросомъ: Государи мои! что мнѣ сдѣлать, чтобы спастись? «Вѣруй въ Господа Иисуса Христа и спасешься ты и весь домъ твой», отвѣчали апостолы. Тогда онъ возрадовался со всѣмъ домомъ своимъ, что увѣровалъ въ Бога. (Дѣян. 16, 31—34). Однажды апостолъ Филиппъ встрѣтилъ Евѳолиана, который ничего не слыхалъ объ Иисусѣ, но когда Филиппъ благовѣствовалъ ему о Немъ, онъ сказалъ: «Вѣрую, что Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій, и продолжалъ затѣмъ путь свой радуясь (Дѣян. 8, 27, 35, 37, 39). «Кто исповѣдуется, что Иисусъ есть Сынъ Божій, въ томъ пребываетъ Богъ и онъ въ Богѣ (1 Іоан. 4, 15). Всякій вѣрующій, что Иисусъ есть Христосъ, отъ Бога рожденъ» (1 Іоан. 5, 1). «Сіе пишемъ вамъ, чтобы радость ваша была совершенна» (1 Іоан. 1, 4)²⁾.

Таковы плоды вѣры! Вѣрующій въ Господа избавляется отъ вѣчнаго мученія и дѣлается наследникомъ блаженной жизни.

Увѣровавшаго въ свое спасеніе, принявшаго въ себя Христа, никогда не покидаетъ Христосъ, и слѣдов. и «вѣра» никогда не отнимается отъ него. Онъ до конца жизни сохраняетъ счастливую увѣренность, что онъ спасенъ, потому что Господь всегда пребываетъ съ Нимъ. «Онъ всегда близокъ ко мнѣ и ежечасно хранитъ меня, никогда, ни на минуту, не покидаетъ меня, и таковъ Онъ всегда, ибо Онъ неизмѣнимъ, Онъ говоритъ: Я искони любилъ тебя. Онъ будетъ всегда, постоянно при мнѣ во время всего моего странствія въ мірѣ земь и наконецъ приметъ Онъ меня въ объятія Свои, и Самъ перенесетъ меня въ мѣсто вѣчнаго блаженства»³⁾. Иллюстраціей этой мысли, что вѣра въ свое спасеніе не покидаетъ человека съ перваго момента и до конца жизни, служить «Разсказъ о двухъ помолодѣвшихъ старцахъ». Старикъ Іоаннъ, величайшій изъ грѣшниковъ, какъ то случайно зашелъ «въ собраніе христіанскаго братства»; проповѣдникъ братства говорилъ проповѣдь на текстъ изъ пророка Давида: «Богъ, которому мы служимъ, силенъ спасти насъ». Слова эти такъ подѣйствовали на старика, что онъ сталъ размышлять о безграничной любви Господней, и,

сознавая въ душѣ, что самъ онъ, собственными своими заслугами никогда не могъ бы спастись, онъ съ радостію ухватился за вѣсть о спасеніи, которое мы получили чрезъ Иисуса Христа и она стала для него вѣстью мира. Онъ повѣрилъ ей, почувствовалъ себя спасеннымъ и возродился во Христѣ». Убѣждая старика Іосифа обратиться ко Христу, онъ такъ изображаетъ свое душевное состояніе: «но если карманы мои пусты, за то душа моя полна. Душа моя богата, потому что Богъ, по своей благодати и милосердію, искупилъ мои грѣхи и принялъ меня. Онъ простилъ меня и даровалъ мнѣ жизнь». Точно также и Іосифъ, обращенный ко Христу «проповѣдникомъ христіанскаго братства», приобретаетъ полную увѣренность въ свое спасеніе. «Недавно я встрѣтилъ Іосифа на улицѣ, говоритъ проповѣдникъ братства: спросивъ его, по обыкновенію, какъ онъ поживаетъ, я получалъ слѣдующій отвѣтъ: Слава Богу, любовь Спасителя даровала миръ моей душѣ. О, какъ я люблю моего Христа! и я увѣренъ, что и Онъ меня любитъ. Скоро, скоро я пойду къ Нему. Іаковъ приходилъ ко мнѣ, чтобы вмѣстѣ помолиться и оба мы чувствовали себя такъ легко и хорошо! какое чудо, что два такихъ старыхъ грѣшника, какъ мы, еще могли быть спасены подъ конецъ жизни»¹⁾. Отсюда видно, что принявшій въ себя Христа, сохраняетъ непоколебимую увѣренность, что грѣхи его прощены, что онъ сдѣлался участникомъ вѣчной блаженной жизни.

Увѣровавшій во Христа, въ Его искупительную жертву, получая прощеніе прежнихъ грѣховъ своихъ и дѣлаясь наследникомъ вѣчной жизни, вступаетъ въ новую жизнь: онъ творитъ добрыя дѣла, какъ плодъ вѣры. Съ вѣрою въ свое спасеніе, съ принятіемъ въ себя Христа, человекъ «приобрѣтаетъ высшія силы Божества, поддерживающія его, послѣдствіемъ коихъ бываетъ обновленіе сердца, очищеніе его отъ всего злаго (дурнаго) и оживленіе его къ добру. Все это есть дѣйствіе Духа Святаго, котораго вліяніе явственно замѣчается въ немъ. Съ этой минуты Христосъ живетъ въ немъ; Духъ Его, дѣйствуя въ немъ, производитъ желаніе и исполненіе добра. А это желаніе добра, это стремленіе къ нему и исполненіе его, есть та истинная добродѣтель, которая пріятна Богу. Понимаешь ли ты теперь, что только вѣра въ Спасителя производитъ истинную добродѣтель»²⁾. Это совершается такъ. «Ты чувствуешь самую теллую любовь къ Тому, Который сперва возлюбилъ тебя, какъ недостойнаго, какъ врага, полюбивъ тебя выше всего. Такимъ образомъ плодомъ вѣры бываетъ эта любовь къ Богу, которая есть главная изъ всѣхъ заповѣдей. Изъ этой же любви, которая живетъ въ сердцѣ вѣрующаго, само по себѣ произтекаетъ ревностное желаніе содѣлаться пріятнымъ Богу святою жизнью»³⁾. Добрыя дѣла не спасаютъ человека, а суть плоды вѣры. Для приобретенія оправданія они не имѣютъ никакого значенія. «Не подумай, что говоря о бесполезности дѣла для приобретенія спасенія, я говорилъ о тѣхъ дѣлахъ, которыя суть плодъ нашей вѣры въ Господа Иисуса Христа. Напротивъ, насколько бесполезны дѣла, предшествовавшія рожденію свыше, настолько дѣла, являющіяся слѣдствіемъ новаго рожденія, угодны Богу. Съ той минуты какъ мы дѣлаемся чадами Божиими, дѣла наши начинаютъ имѣть значе-

1) „Приди ко Иисусу Христу“, 12 стр.

2) „Званіе Христіанина“, 5—6 стр.

3) „Приди къ Иисусу Христу“, 15 стр.

1) „Разсказъ о двухъ помолодѣвшихъ старцахъ“.

2) „Вѣришь ли, что ты грѣшникъ“, 14 стр.

3) Ibid. 27 стр.

ніе. Они носятъ на себѣ отпечатокъ полученнаго нами прощенія. Они имѣютъ источникомъ благодарность нашу къ Спасителю, и принимаются Богомъ, какъ проявленіе нашей любви къ Нему. Таковы дѣла праведниковъ, т. е. оправданныхъ кровію Іисуса Христа, которыхъ онъ поставилъ одесную Себя (Матѳ. 25, 34).¹⁾ Но могутъ быть случаи, что человекъ, припавшій въ себя Христа, согрѣшитъ. Эти грѣхи не отнимаютъ у него спасительной вѣры и не лишаютъ его наследія блаженной жизни, потому дары Божіи непреложны и вѣчны. Согрѣшившему слѣдуетъ только помысломъ своимъ обратиться ко Христу, къ Голгоѣ, и грѣхи его прощаются ему. Раскрытію этой мысли посвящается брошюра «Кумирь».

И такъ, вѣрующій, что онъ спасенъ, не взирая ни на что, дѣйствительно спасается. На чемъ покоится, гдѣ основаніе такой счастливой вѣры? Чтобы увѣренность наша въ полное наше оправданіе предъ Богомъ чрезъ вѣру въ искупительную жертву Спасителя имѣла прочное основаніе, — Господь далъ намъ два основанія, которыя единогласно свидѣлствуютъ, что увѣренность наша въ спасеніе есть фактъ дѣйствительный, истина непоколебимая. Первый свидѣтель, — это внутренній голосъ. «Въ св. Писаніи Богъ сказалъ: «вѣрующій въ Сына Божія имѣетъ свидѣтельство въ себѣ самомъ (Іоан. 5, 10). Слѣдовательно, если ты искренно вѣруешь въ Сына Божія, то сказать, что ты имѣешь свидѣтельство Божіе въ себѣ самомъ, не будетъ самонадѣянна. Въ томъ же посланіи написано: «Сіе написалъ вамъ, вѣрующимъ во имя Сына Божія, дабы вы знали, что вы имѣете жизнь вѣчную» (Іоан. 5, 13.) И такъ, если ты вѣруешь въ Сына Божія, то не будетъ самонадѣянна твоя увѣренность, что ты имѣешь жизнь вѣчную»²⁾ Но самое твердое основаніе нашей увѣренности въ наследіе блаженной жизни мы имѣемъ въ обѣтованіяхъ Божіихъ, которыя всѣ единогласно свидѣлствуютъ о любви Божіей къ намъ, объ обѣщаніяхъ Его спасти родъ человеческій. «Поедику не могъ ни кѣмъ клясться, клялся самимъ собою, дабы въ двухъ непреложныхъ вещахъ, въ которыхъ невозможно Богу солгать, твердое утѣшеніе имѣли мы, прибѣгающіе взяться за предлежащую надежду (Евр 6, 13, 18).» Надежда эта касается наследія блаженной жизни. И тотъ, кто не имѣетъ полной вѣры въ свое спасеніе, — въ то, что онъ уже содѣлался неизмѣннымъ наследникомъ блаженной жизни, тотъ виновенъ въ томъ грѣхѣ, что дѣлаетъ Бога лживымъ, потому что не вѣруетъ въ свидѣтельство, «которымъ Богъ свидѣлствуетъ о Сынѣ Своемъ» (І. Іоан. 5, 10).³⁾ Божественныя обѣтованія заключены въ словѣ Божіемъ, поэтому человекъ долженъ какъ можно чаще читать св. Писаніе и вникать въ его смыслъ. «Если какого слова не поймешь, — подумай, чтобы оно значило, и внутренне помолись, чтобы Господь вразумилъ тебя, если все таки не поймешь, — оставь и читай далѣе; значить, не пришло еще время понять это слово, — послѣ поймешь»⁴⁾ При этомъ чтеніе слѣдуетъ сопровождать благодарственною молитвою за Его благодѣяніе къ намъ. «Мы бѣдные, немощные люди, чѣмъ можемъ воздать нашему великому Господу за всѣ Его благодѣянія? «ничѣмъ кромѣ благодарности» и совершеннаго преданія себя въ Его волю».⁵⁾

Владимір Сахаровъ.

1) «Примирися ли ты съ Богомъ», 7—8 стр.

2) «Званіе христіанина», 4 стр.

3) «Званіе христіанина».

4) Чему учить священное Писаніе, 7 стр.

5) Ibid ст.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Привезеніе въ Москву Императорскихъ регалій. Присоединеніе изъ раскола къ православной церкви. Бесѣды съ старообрядцами въ семинарской церкви и въ народной читальнѣ.

— 31 марта, въ 12 часовъ дня, въ Москву прибылъ экстренный поѣздъ съ Императорскими регаліями. Во время слѣдованія по желѣзной дорогѣ императорскія регаліи сопровождалъ генераль-адъютантъ Глинка-Мавринъ со взводомъ дворцовыхъ гренадеръ: на платформѣ поѣздъ былъ встрѣченъ московскимъ генераль-губернаторомъ княземъ В. А. Долгоруковымъ, губернаторомъ и оберъ-полицеймейстеромъ. Почетный караулъ на станціи былъ отъ 12-го гренадерскаго Астраханскаго полка, 3-го драгунскаго Сумскаго полка и отъ дворцовыхъ гренадеръ. По выносу Императорскихъ регалій изъ вагона почетный караулъ изъ дворцовыхъ гренадеръ отдалъ имъ честь. Отъ вокзала слѣдованіе регалій въ Оружейную Палату состоялось по слѣдующему церемоніалу:

1. Отрядъ трубачей.
2. Два взвода 3-го драгунскаго Сумскаго полка.
3. Четыре камеръ-юнкера въ открытомъ ландо, цугомъ.
4. Четыре камергера, въ ландо цугомъ.
5. Два церемоніймейстера.
6. Исправляющій должностъ оберъ-церемоніймейстера, гофмейстеръ баронъ Бюллеръ, въ открытомъ фаэтонѣ цугомъ.

Затѣмъ на золотыхъ подушкахъ, въ каретахъ запряженныхъ цугомъ съ драгунами по бокамъ слѣдовали:

1. Цѣль ордена св. апостола Андрея Первозваннаго, малая.
2. Цѣль того же ордена большая.
3. Держава.
4. Скипетръ.
5. Корона Ея Величества Государыни Императрицы, малая.
6. Корона Его Величества Государя Императора, большая.
7. Генераль-адъютантъ Глинка-Мавринъ.

Шествіе замыкали два взвода драгунъ Сумскаго полка.

Отъ вокзала шествіе направилось мимо Красныхъ воротъ, по Мясницкой, Никольской, Красной Площади, въ Кремль чрезъ Спасскія ворота. Всюду шествіе встрѣчаемо было огромными толпами народа почтительно обнажавшаго головы; при видѣ Императорскихъ регалій многіе крестились. Во дворѣ Большаго Николаевскаго дворца, регаліи встрѣчены почетнымъ карауломъ отъ лейбъ-гренадерскаго Екатеринославскаго полка, а на подъѣздѣ президентомъ Дворцовой конторы генераль-лейтенантомъ графомъ Орловымъ-Давыдовымъ и другими членами дворцоваго вѣдомства; затѣмъ регаліи внесены сопровождающими ихъ лицами въ Оружейную Палату. Здѣсь помѣщены въ такъ-называемой Тронной или Коронной залѣ, имѣющей желѣзныя ворота, и здѣсь онѣ должны храниться для Священной Коронаціи.

— Намъ сообщаютъ, что 3-го апрѣля въ Московской Параскевьевской, въ Охотномъ ряду, церкви было предъ литургіею совершенно присоединеніе изъ раскола поповщины — австрійскаго священства крестьянина Рязанской губерніи, Егорьевскаго уѣзда, Малевской волости, деревни Поповки Василія Андреева Губанкова. Присоединившійся родился отъ родителей раскольниковъ и воспитанъ ими въ расколѣ; поступивъ въ Москву къ одному торговцу въ лавку, онъ подружился съ однимъ православнымъ, живущимъ въ томъ же домѣ; сей расположилъ Губанкова ходить въ вышеупомянутую церковь на воскресныя, послѣвечернія бесѣды съ рас-

кольными. Эти посѣщенія бесѣдъ зародили сомнѣніе въ впечатлительной душѣ молодого Губанкова. Его совѣсть тутъ впервые почувствовала страхъ отъ лишенія причащенія св. Таинъ многіе годы. Когда открылись подобныя бесѣды въ Моск. семинаріи, Губанковъ сталъ ходить и туда, такъ какъ семинарскія бесѣды, начинавшіяся въ 3 часа, не лишали его возможности посѣщать бесѣды въ Пятницкой церкви. Наконецъ открывшіяся бесѣды въ Таганкѣ привлекли ищущаго истины Губанкова и на эти бесѣды. Приходя домой послѣ упомянутыхъ бесѣдъ, Губанковъ передавая свои впечатлѣнія своему другу изъ православныхъ, не скрывалъ своего намѣренія присоединиться къ православію, такъ какъ на всѣхъ бесѣдахъ, — въ трехъ мѣстахъ, онъ видѣлъ, что старообрядцы ни гдѣ не могутъ дать прямого отвѣта на предложенный имъ вопросъ, а всегда уклоняются въ сторону, стараясь всегда задать свой вопросъ, совсѣмъ не подходящий къ дѣлу; эти, какъ говорится, увертки старообрядцевъ ясно показывали Губанкову, что ихъ дѣло не правое, — что значить ему спастись въ своей вѣрѣ трудно. Эти мысли еще болѣе раскрылъ ему другъ православный, и вполне выяснилъ ему причину почему старообрядцы не даютъ надлежащаго отвѣта. — Губанковъ, утвердившись въ той мысли, что въ церкви великороссійской нѣтъ ни какой ереси, что напротивъ она есть истинная, святая православная церковь, воспользоваться временемъ поста и покаянія, что бы сподобиться прощенія грѣховъ и причащенія Св. Таинъ; что по милости Божіей, къ истинной своей радости и радости друга, и получилъ.

— Въ воскресенье 3 апрѣля, въ 3 часа дня, въ семинарской церкви происходило собесѣдованіе съ старообрядцами. Предметомъ собесѣдованія было слѣдующее положеніе: «Господь и Богъ нашъ и Иисусъ Христосъ далъ Церкви Своей благодать или силу хиротоніи (рукоположенія), т. е. совершенія епископовъ, пресвитеровъ и диаконовъ. Этимъ тремя священнымъ чинамъ (степенямъ) Онъ посредствомъ притчи повелѣлъ: куплю дѣлать (совершать дѣло, на нихъ возложенное), дондеже придетъ (Благов. Лук. Зач. 95. л. 25). Общество бѣглоповцевъ и въ 1846 г. происшедшее отъ него общаство пріемлющихъ австрійскую бѣлокринидскую іерархію, почти 200 л. не имѣя епископовъ и благодати хиротоніи, а также освященія мѣра и антимищовъ, можетъ ли составлять собою Богосозданную церковь и имѣть несомнѣнную надежду спасенія».

Были показаны древнія рукописныя книги, подтверждающія древность и непогрѣшимость обрядовъ и православіе Греко-Россійской церкви.

Бесѣды возобновятся послѣ праздника Св. Пасхи въ Ѳмиинѣ воскресенье.

3-го же апрѣля въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова состоялось пятое собесѣдованіе со старообрядцами. Бесѣду поддерживалъ, кромѣ преосвященнаго Мисаила епископа Можайскаго, отецъ Іакинъ Виноградовъ, настоятель церкви Пятоницы Параскевы и отецъ Константинъ Остроумовъ, настоятель церкви Семеновскаго кладбища. Собесѣдованіе окончилось въ десятомъ часу раднымъ поражениемъ раскольниковъ какъ сообщаютъ Московскія Газеты.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Назначеніе новаго епископа. Новый уставъ дух. академіи. Мѣра къ улучшенію катихизаціи церковной, предложенныя въ Кавказской епархіи. Состояніе епархіальной вспомогательной кассы Подольскаго духовенства. Высочайшее повелѣніе относительно построенія храма на мѣстѣ катастрофы 1 марта. Изданіе «Круга» древняго церковнаго вѣдья (вруковаго). Закрытіе кабака при содѣйствіи священника. Иностранцы гости, ожидаемые на коронацію. Число новобранцевъ призываемыхъ въ нынѣшнемъ году.

— Государь Императоръ утвердилъ докладъ Синода о бытіи ректору Екатеринославской духовной семинаріи, архимандриту Далмату, епископомъ Новгородскимъ и первымъ викаріемъ Херсонской епархіи съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ Одессѣ.

— Новый уставъ духовныхъ академій, составленный въ прошломъ году особою комиссіей при Святѣйшемъ Синодѣ, въ настоящее время, по словамъ «Новаго Времени», представленъ въ Святѣйшій Синодъ для окончательнаго утвержденія и будетъ рассмотрѣнъ въ одно изъ ближайшихъ засѣданій Святѣйшаго Синода, имѣющее быть до Пасхи. Новый уставъ будетъ введенъ, какъ говоритъ, въ духовныя академіи съ будущаго академическаго года, т. е. съ августа.

— Въ «Кавк. епар. вѣд.» напечатаны соображенія одного священника, представленныя мѣстному Преосвященному, о мѣрахъ къ улучшенію катихизаторства въ епархіи. Главнѣйшія изъ этихъ мѣръ слѣдующія: 1) поручить благочиннымъ составить благочинническіе сѣзды, на коихъ составить, приспособительно къ мѣстнымъ потребностямъ, общіе конспекты катихизическихъ поученій, съ указаніемъ тѣхъ приходоу, гдѣ чтеніе катихизическихъ поученій, особенно полезно и почему, съ указаніемъ за тѣмъ и тѣхъ священниковъ, которыми съ особенною пользою могло бы быть поручено чтеніе катихизическихъ поученій. 2) Такъ какъ составленіе поученій, особенно катихизическихъ, для многихъ, естественно, затруднительно, особенно безъ источниковъ и пособій; то вмѣстѣ съ составленіемъ конспекта поручить составить также приспособительно къ мѣстнымъ условіямъ, общій катихизисъ книгъ, которыя были бы полезны для каждой церкви какъ вообще, такъ при составленіи катихизическихъ поученій въ частности. 3) Обязать всѣ причты непременно пріобрѣсти всѣ книги, которыя войдутъ въ утвержденный для благочинія каталогъ. 4) Священникъ, разъ назначенный катихизаторомъ, остается въ этомъ званіи, доколѣ не выполнитъ всего конспекта предположенныхъ имъ катихизическихъ поученій. 5) Обязать катихизаторовъ непременно представлять свои поученія благочиннымъ въ установленные сроки. 6) Обязать катихизаторовъ въ представляемыхъ поученіяхъ непременно указывать и тѣ источники и пособія, какими они пользовались при составленіи поученій, а также отмѣчать и время произнесенія каждаго поученія. 7) Обязать всѣхъ вообще священниковъ вести при церквахъ журналы для записи сказанныхъ поученій, какъ своего сочиненія, такъ и готовыхъ, съ показаніемъ содержанія прочитаннаго поученія. По распоряженію епархіальнаго преосвященнаго проектъ этотъ напечатанъ въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ съ тѣмъ, чтобы онъ былъ рассмотрѣнъ на благочинническихъ сѣздахъ, которые и должны представить свои мнѣнія не позже 1 сентября.

— Въ «Под. епар. вѣд.» напечатаны свѣдѣнія о состояніи епархіальныхъ кассъ взаимно вспомогательнаго общества духовенства, и свѣчной операци; на 1 марта въ первой денегъ на лицо состояло—264.074 р. 91 к., а во второй — 52.763 р. 16 к. Цифры почтенныя!

По всеподданнѣйшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ объ окончательной художественной и детальной работѣ эскизнаго проекта храма въ память въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра II, составленнаго архимандритомъ Сергіевской пустыни Игнатіемъ и акад. Порландомъ, и о необходимости имѣть особое наблюденіе за исполненіемъ означеннаго проекта, Государь Императоръ, 24 марта Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) учредить особую комиссію для завѣдыванія постройкою храма, какъ въ техническомъ, такъ и хозяйственномъ отношеніяхъ, подъ предѣлательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича; 2) членами комиссіи назначить: двухъ профессоровъ архитектуры отъ императорской академіи художествъ, двухъ членовъ техническо-строительнаго комитета отъ министерства внутреннихъ дѣлъ; городского голову и двухъ членовъ отъ с.-петербургскаго городского общественаго управленія и архим. Сергіевской пустыни Игнатія; 3) по учрежденіи комиссіи, эскизный проектъ храма препроводить въ нее съ вышеуказанною цѣлью; 4) составленные подъ наблюденіемъ комиссіи подробные проектъ и смету представить на утвержденіе въ установленномъ порядкѣ; 5) опредѣленіе раздѣла вознагражденія членамъ комиссіи и строителю за ихъ труды, а также организацію дѣлопроизводства о назначеніи суммы на расходы по сему предмету предоставить благоусмотрѣнію Его Императорскаго Высочества, предѣлателя комиссіи; 6) всѣ суммы какъ собранныя на сооруженіе храма, такъ и имѣющія впредь поступить предоставить въ распоряженіе учрежденной комиссіи. При семъ Государю Императору Высочайше благоугодно было приказать представить Его Величеству именной списокъ всѣхъ жертвователей, съ означеніемъ при каждомъ о пожертвованной суммѣ.

Газеты сообщаютъ, что профессоръ исторіи церковнаго пѣнія въ Московской консерваторіи, протоіерей Д. В. Разумовскій, сдѣлалъ въ послѣднемъ засѣданіи Императорскаго Общества Любителей Древней Письменности весьма интересное и важное сообщеніе относительно «круга» церковнаго древняго (крюковаго) пѣнія знаменнаго распѣва. Одинъ изъ членовъ-учредителей Общества г. Карповъ, уже ранѣе предложившій издать этотъ «кругъ», въ настоящемъ засѣданіи представилъ и самый списокъ «круга» древняго церковнаго знаменнаго пѣнія, исполненный г. Фертовымъ съ оригинала первой половины XVII вѣка. На первоначальные расходы по изданію представлено любителями древности 7.000 р. с.

«Вилевскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что крестьяне Шиловицкой волости, деревни Чепелева, 13 ноября прошлаго года и села Шиловицъ, 24 января 1883 г., слыша частыя внушенія своего священника о. Синева, упрекавшаго ихъ въ нетрезвой жизни, собравшись на сходъ, приговорили закрыть существующіе у нихъ два шинка и впредь никогда не выдавать приговоровъ на открытіе ихъ; объ этомъ въ волостномъ правленіи составлены приговоры и записаны въ книгу, установленную на сей предметъ.

«Новое Время» сообщаетъ, что на коронаціи будутъ присутствовать представители слѣдующихъ дворовъ и правительствъ: Великобританія—герцогъ Единбургскій, Пруссія—принцъ Альбрехтъ, Австрія—эрцгерцогъ Карлъ Лудовикъ, Саксонія—принцъ Георгъ Шенбергъ-Вальденбургъ, генералъ-адъютантъ короля; Баварія—принцъ Арнульфъ, двоюродный братъ короля, Виртемберга—герцогъ Германъ Саксенъ-Веймарскій, братъ жены короля, Гессенъ-Дармштадта—принцъ

Генрихъ братъ великаго герцога и принцъ Александръ, дядя великой герцогини, Бадена—принцъ Вильгельмъ, Данія—принцъ Вольдемаръ и принцъ Вильгельмъ Голштинскій, Испанія—герцогъ Монпансье, Персія—братъ шаха Дауль Абдусамедъ, Греція, Болгарія и Черногорія—царствующіе въ нихъ государи, Георгъ, Александръ и Николай, французской республики—Ваддингтонъ и Ватикана кардиналъ Ваннутели, который по старинному обычаю явится на другой день послѣ коронаціи, чтобы поздравить отъ имени папы. Всѣ принцы и государи будутъ сопровождаться соотвѣтственными ихъ сану свитами. Неизвѣстно еще пришлетъ ли Сѣверо-Американская республика особаго представителя, или же на коронацію явится отъ имени Соединенныхъ Штатовъ находящееся въ Петербургѣ ихъ посольство.

— Контингентъ новобранцевъ въ нынѣшнемъ году опредѣленъ въ 218.000.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Посвященіе новаго Сербскаго митрополита. Удаленіе отъ должностей прежнихъ епископовъ. Какъ въ дѣйствительности происходило избраніе новаго митрополита? Путешествіе Болгарскаго князя. Новый законъ въ Англіи о храненіи взрывныхъ вѣществъ.

— Посвященіе новаго сербскаго митрополита Θεодосія Мраовича совершено въ Карловцахъ (въ Венгріи) патриархомъ Австрійскихъ сербовъ Анджеличемъ. Мраовича сопровождали предѣлатель совѣта Ценичь, архимандритъ Несторъ, предѣлателя *архіерейскаго* собора протоіерей Шабачкій и Зайчарскій два священника. 8 апрѣля въ Карловцы прибылъ адъютантъ короля Милана съ письмомъ къ Анджеличу и знаками ордена *Св. Саввы* первой степени для него же. Въ тотъ же день Мраовичъ былъ рукоположенъ въ епископа. Въ честь новозбраннаго митрополита патриархомъ Анджеличемъ былъ затѣмъ данъ парадный обѣдъ, на которомъ присутствовали всѣ гости изъ Сербіи. Президентъ Сербскаго государственнаго совѣта Ценичь предложилъ тостъ за императора Франца-Иосифа «оказавшаго Сербіи огромную услугу тѣмъ, что разрѣшилъ Анджеличу рукоположить новаго митрополита». Анджеличь, обращаясь къ навопоставленному митрополиту сказалъ между прочимъ слѣдующее: «Не забывай никогда твоего короля утвердившаго твое посвященіе (consecration); не забывай никогда и нашего (Венгерскаго) короля дававшего возможность совершить это посвященіе. Молись о томъ, чтобы между обоими государствами (Австро Венгріей и Сербіей) было сохранено согласіе. Будь вѣренъ своему отечеству и королю, какъ вѣренъ я своему отечеству и королю»

Новопоставленный митрополитъ вернулся уже изъ Карловицъ въ Бѣлградъ и вступилъ въ управленіе митрополіей. Первымъ его дѣланіемъ было созваніе «архіерейскаго собора, на которомъ снова не присутствовало ни одного епископа. Этотъ соборъ въ первомъ же засѣданіи избралъ епископомъ Ужичкимъ архимандрита Нестора. 12 апрѣля прибылъ изъ Австріи епископъ Темешварской епархіи, чтобы вмѣстѣ съ Мраовичемъ рукоположить новаго епископа. Противъ епископовъ Шабачкаго и Неготинскаго правительство принимаетъ самыя рѣшительныя мѣры. Оба архипастыря присуждены уплатить по 2,000 франковъ за то, что они не явились на выборъ митрополита. За вторичную ихъ неявку (при избраніи во епископа архимандрита Нестора) они будутъ удалены отъ управленія епархіей и заключены въ монастырь. На ихъ мѣсто тѣмъ же «архіерейскимъ» соборомъ будутъ въ слѣдующее засѣданіе избраны новые епископы. Митрополитъ Михайль,

по словамъ вѣнскихъ газетъ, получить разрѣшеніе уѣхать изъ Сербіи и прибудетъ на нѣкоторое время въ Россію, откуда вѣроятно отправится на Аѳонъ.

По послѣднимъ извѣстіямъ, уже обнародованъ княжескій декретъ, которымъ епископы Шабацкій и Нишскій, увольняются отъ занимаемыхъ ими должностей (какъ будто они только правительственные чиновники?). Такой же декретъ будетъ скоро изданъ и относительно епископа Моисея, бывшего предъ этимъ администраторомъ Сербской митрополіи.

Для болѣе яснаго представленія того, какъ происходили въ Сербіи выборы новаго митрополита и характеристики взглядовъ самихъ сербовъ на это незаконное дѣло приводимъ выдержку изъ Бѣлградской корреспонденціи, напечатанной въ «Моск. Вѣд.» «Выборы новаго митрополита, ишутъ намъ, происходили, какъ извѣстно, 20 марта. Около митрополитскаго подворья, гдѣ долженъ былъ собраться архіерейскій соборъ, и на прилегающихъ къ нему улицахъ, съ ранняго утра, были выставлены сильные отряды жандармовъ пѣшихъ и конныхъ. Толпы народа собиравшіяся со всѣхъ сторонъ были немедленно разгоняемы блюстителями порядка. Послѣ литургіи въ соборной церкви, на которой присутствовали всѣ члены архіерейскаго собора, депутаты, председатели разныхъ судовъ и другіе), священникъ Иванъ Евтичъ произнесъ (въ церкви) блестящую проповѣдь, въ коей рѣзко осудилъ имѣющій собраться соборъ и сравнилъ теперешнее положеніе Православной Церкви въ Сербіи съ положеніемъ ея въ Нероновскую эпоху въ Римѣ. На министра народнаго просвѣщенія Новикова это обстоятельство не произвело, повидимому, никакого впечатлѣнія. Всѣ члены собора отпѣвались послѣ литургіи въ митрополитичій домъ, чтобы приступить къ выборамъ. Какъ вамъ уже извѣстно, единогласный выборъ палъ на архимандрита Теодосія Мраовича. Пока въ митрополитичьемъ домѣ происходили совѣщанія и выборы, среди учениковъ здѣшней духовной семинаріи произошли серіозныя волненія, вслѣдствіе чего произведено нѣсколько арестовъ. Въ числѣ арестованныхъ находится и слушатель богословія діаконъ Николай Лаличъ (изъ Сараева). Здѣшніе куницы открыли между собой подписку на построеніе отдѣльнаго храма, въ коемъ будетъ признаваться за архипастыря митрополитъ Михаилъ. Чѣмъ все это кончится, Богъ вѣдаетъ».

— 4-го апрѣля Болгарскій князь выѣхалъ изъ Варны въ Константинополь, откуда онъ отправится въ Аѳины. На время отсутствія князя для управленія страной учреждено намѣстничество изъ министерскаго совѣта, подъ предѣлательствомъ министра президента генерала Соболева.

— Такъ какъ въ Англіи не прекращаются различныя динамитныя открытія, дѣлаемые агентами полиціи, и показывающія, что дѣятельность злоумышленниковъ можетъ грозить большими опасностями; то въ Англійскомъ парламентѣ съ большею посѣдностью приведенъ и принятъ новый законъ относительно храненія взрывныхъ веществъ, который дастъ правительству возможность энергически преслѣдовать злоумышленія такого рода.

Содержаніе самаго билля заключается въ общихъ чертахъ въ слѣдующемъ: Всякое покушеніе произвести взрывъ, а также фабрикація или храненіе взрывныхъ веществъ съ преступною цѣлю, даже если не послѣдовало отъ этого никакихъ вредныхъ послѣдствій, наказывается каторжною работою до 20 лѣтъ. Производство и храненіе взрывныхъ веществъ, въ томъ случаѣ если обвиняемый не можетъ дока-

зать, что у него не было преступной цѣли, наказываются тюремнымъ заключеніемъ, сопряженнымъ съ тяжкими работами отъ 2 до 14 лѣтъ. Всякое содѣйствіе, пособничество и укрывательство виновниковъ взрыва или покушенія на оный, будетъ ли то чрезъ денежное пособіе, чрезъ представленіе помѣщенія или инымъ способомъ, наказываются въ одинаковой мѣрѣ какъ непосредственное участіе въ преступленіи. Тотъ же билль содержитъ нѣсколько новыхъ постановленій касательно разширенія полномочій власти при арестѣ обвиняемыхъ, а также по предмету обысковъ на судахъ и въ домахъ. При этомъ постановлено еще, что по дѣламъ о взрывахъ и приготовленіяхъ къ онымъ никто не имѣетъ права уклониться отъ явки на судъ для дачи показаній и не освобождается отъ обязанности давать показанія, хотя бы вопросы предлагаемые свидѣтелю клонились къ изобличенію его самого.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Государственное ученіе Филарета митрополита Московскаго.

В. Н. Москва. 1883 г.

Въ вышедшей недавно подъ такимъ заглавіемъ книгѣ послѣ предисловія, въ которомъ говорится о значеніи политическаго ученія митрополита Филарета, излагается самое ученіе раздѣленное на два отдѣла: въ первомъ отдѣлѣ изложено ученіе М. Филарета о происхожденіи государства, о верховной власти, отношеніяхъ къ ней подданныхъ, о конституціонализмѣ и революціяхъ на западѣ, о связи между престоломъ и олтаремъ, объ образованіи, печати, судѣ и наказаніяхъ; во второмъ отдѣлѣ, содержаніе котораго относится къ предъидущему, какъ частное къ общему, изложены сужденія Филарета о важнѣйшихъ событіяхъ въ царствованіи императоровъ Александра I, Николая I и Александра II: о борьбѣ съ Наполеономъ I, отечественной и послѣдующихъ войнахъ и внутреннемъ управленіи императора Николая I, о Севастопольской войнѣ, священномъ коронованіи Александра II, освобожденіи крестьянъ, состояніи общества и народа послѣ этой реформы, о польскомъ мятежѣ, едипеніи славянъ и нѣкот. друг. Въ заключеніи помѣщены двѣ молитвы митрополита Филарета: въ воспоминаніе семисотлѣтія Москвы и тысячелѣтія Россіи. Это государственное ученіе великаго святителя Русской церкви приведено все собственными его словами; на каждый изъ поставленныхъ выше вопросовъ, расположенныхъ въ книгѣ, какъ мы видѣли, систематически здѣсь представлены выдержки или изъ словъ и рѣчей митрополита Филарета, говоренныхъ имъ по поводу тѣхъ или иныхъ гражданскихъ празнествъ; или изъ его переписки; напр. изъ его писемъ къ архимандриту Антонію (напр. о своеволіи пынѣшняго воспитанія; II. къ архимандр. Антонію т. III, стр. 133), къ преосвященному Иннокентію комчатскому, (о печати, какъ средствѣ исправленія нравственности), къ пр. А. В. Горскому (о томъ же къ кн. Голицыну) о Севастопольской оборонѣ), къ А. Н. Муравьеву (по поводу польскаго мятежа) и Уварову.

Что касается значенія и достоинства этого сборника, то вотъ что говоритъ о первомъ самъ издатель сборника въ своемъ предисловіи: издавая въ свѣтъ основныя черты государственныхъ взглядовъ Филарета, митрополита Московскаго, мы имѣли въ виду какъ самое высокое и безотносительное ихъ

значение въ ряду политическихъ ученій, такъ и то, что они суть выраженіе исторически-сложившихся государственныхъ воззрѣній нашей православной іерархіи, приписавшей живое участіе во многовѣковомъ строеніи великаго Русскаго царства. Затѣмъ какъ бы въ подтвержденіе и разъясненіе своего точнаго, при всей своей краткости полнаго и глубоко вѣрнаго опредѣленія значенія государственнаго ученія великаго святителя, авторъ приводитъ замѣчательную по мѣткости своего сужденія передовую статью Мбсковскихъ вѣдомостей объ этомъ предметѣ отъ 24 декабря 1882 г. Въ ней мы между прочимъ читаемъ: «Въ проповѣдяхъ святителя Филарета таится ученіе государственной мудрости, которое въ тѣ времена могло касаться отвлеченностію, хотя поучительною, но невызываемою требованіями жизни. Всѣ внимали этимъ назиданіямъ, удивлялись ихъ глубинѣ, зоркости мысли, силѣ слова; но не находили примѣнимости къ жизни въ его указаніяхъ, наставленіяхъ, совѣтахъ относящихся къ государственнымъ вопросамъ; потому что вопросовъ этихъ не было, ихъ жизнь не задавала.» Между тѣмъ протекло едва пятнадцать лѣтъ со дня кончины Филарета и... поученія его не только не утратили своего значенія, но приобрѣли большее, чѣмъ имѣли въ тѣ отдаленныя времена, когда самъ владыка произносилъ ихъ съ церковнаго амвона; теперь, когда вопросы государственнаго порядка въ такомъ большомъ ходу, смущая и волнуя умы, поученія провидца-святителя могутъ стать дѣйственною въ нашей жизни силою. Многие въ нихъ покажутся какъ бы сказаннымъ по возбужденію текущихъ событій и вопросовъ. Владыка говорилъ, какъ бы, въ предвидѣніи этихъ вопросовъ, которые насъ волнуютъ; онъ говорилъ какъ бы въ поученіе именно нашему времени. Читая его, мы какъ бы внимаемъ его голосу, какъ будто онъ самъ восходитъ снова на свою святительскую кафедру для вразумленія мятущихся, для укрѣпленія колеблющихся, для утвержденія самой власти въ сознаниі ея неизблемости и святости.» Къ этимъ глубокимъ, мѣткимъ и точнымъ опредѣленіямъ значенія государственнаго ученія митрополита Филарета нечего прибавлять: истина ихъ выше всякаго сомнѣнія и ясность ихъ очевидна. Но вмѣстѣ съ этимъ очевидно то глубокое пониманіе нуждъ и потребностей настоящаго времени, которое (пониманіе) высказалъ г. В. Н., издавая свой сборникъ именно теперь. Лучшаго, болѣе авторитетнаго даже въ глазахъ лѣлиберальничавшей прессы, болѣе глубокаго неопровержимаго и безпристрастнаго обличителя современнаго вольномыслія въ области общественныхъ государственныхъ отношеній, чѣмъ приснопамятный святитель Филаретъ, голоса котораго слушались даже и *ины овцы, яже не суть отъ двора* нашего (Іоа 10, 16), и нельзя было выставить. Выставить же предъ сознаниемъ общества такого обличителя, учителя и утѣшителя въ настоящіе именно дни особенно необходимо въ виду того, что на нашихъ глазахъ совершается въ настоящую минуту на свобододобивою западѣ какъ бы въ подтвержденіе ученія нашего прозорливаго святителя.

Въ заключеніе еще одно слово. Въ рекомендуемомъ нами вниманію православнаго общества сборникѣ, кромѣ полнаго знакомства составителя съ твореніями митрополита Филарета и глубокаго пониманія ихъ какъ одно изъ тѣхъ прекрасныхъ достоинствъ его, которымъ желательно видѣть какъ можно больше подражателей, должна быть выставлена систематизація ученія митрополита Филарета, по государственнымъ вопросамъ, разбросаннаго въ разныхъ мѣстахъ обширной

библіотеки его трудовъ, соединеніе его въ одно связанное и стройное цѣлое. Читая выдержки изъ твореній мудраго святителя, написанныхъ имъ въ разное время разнымъ лицамъ и по поводу разныхъ событій, забываешь, что читаешь не одно разсужденіе святителя; а выборку изъ этихъ разсужденій. Возможность такого объединенія прежде всего говорить конечно о высокомъ достоинствѣ самыхъ разсужденій, твердо устойчивыхъ и неизмѣнныхъ въ своей глубочайшей основѣ; но не малая часть похвалы должна быть отдана при этомъ и составителю сборника. Какъ хорошо было бы, если бы явились другіе подобныя сборники изъ твореній Филарета, по вопросамъ вѣры и нравственности!...

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРИДВОРНЫЙ ПРОТОДІАКОНЪ ВАСИЛІЙ ИВАНОВИЧЪ СКВОРЦОВЪ*).

Біографическій очеркъ.

Своимъ стройнымъ, благоговѣйнымъ священнослуженіемъ и вообще симпатичнымъ евоимъ характеромъ В. И. Скворцовъ располагалъ къ себѣ и начальниковъ, и сослуживцевъ своихъ!

Это же стройное и благоговѣйное служеніе, въ связи съ мелодичнымъ голосомъ, было главною причиною и той любви, какою о. протодіаконъ пользовался со стороны московскихъ гражданъ. Намъ передавали за положительный фактъ, что въ Москвѣ изъ сорока сороковъ не осталось ни одной церкви, въ которой бы хоть разъ не послужилъ Василій Ивановичъ. Но такое замѣчательное предпочтеніе москвичами придворнаго протодіакона епархіальнымъ скрывалось, помимо мелодичности его голоса, и въ его полной нестяжательности. Всякій кто рѣшался пригласить его на служеніе, нисколько не сомнѣвался въ его согласіи и уже заранѣе зналъ, что Василій Ивановичъ не возвыситъ своего голоса относительно вознагражденія. Никто и никогда не слышалъ, чтобы онъ, хотя за глаза, высказалъ претензію, что такой то мало его отблагодарилъ, онъ оставался доволенъ всякою наградою и все отъ всѣхъ и всегда принималъ съ кротостію и благодарностію. Вотъ за все-то эти любезныя качества московское купечество и любило и ублаговотворяло Василю Ивановича всею, такъ что онъ частенько забывалъ, что значить шить себѣ приличную одежду на свои деньги; но наряжая его при жизни, преданное ему купечество отпустило его въ богатой одеждѣ (стихарѣ) и на тотъ свѣтъ.

Отношенія покойнаго о. протодіакона къ духовнымъ особамъ, какъ къ пожилымъ, такъ и молодымъ всегда отличались истиннымъ, нелицемѣрнымъ уваженіемъ: онъ не только зналъ, но и точно выполнялъ совѣтъ Ап. Павла (Рим. XIII 7.) и на самомъ дѣлѣ всегда воздавалъ имъ должное. Въ этомъ отношеніи достойна замѣчанія и въ тоже время подражанія для многихъ оо. діаконъ слѣдующая черта въ о. протодіаконѣ: священнослужилъ ли онъ съ маститымъ, заслуженнымъ о. протоіереемъ, служилъ ли съ молодымъ, только что посвященнымъ іереемъ,—онъ въ одинаковой степени воздавалъ благоговѣйное почтеніе какъ тому, такъ и другому.

Въ отношеніяхъ своихъ какъ съ сослуживцами, такъ и вообще со всею Василю Ивановичъ былъ христіаниномъ въ полномъ и истинномъ значеніи этого слова. Отношенія его правда были неизысканны, просты и, такъ сказать, примитивны, но подъ покровомъ этой-то примитивности и скрывалась вся та прелесть, вся та очаровательность, которыми онъ такъ привлекалъ и располагалъ къ себѣ всѣхъ. Можно поручиться за то, что Василю Ивановичъ не имѣлъ и понятія, что такое осуждать ближняго своего, злословить, завидовать и зло желать ему, потому что рѣчь его даже въ обыденныхъ разговорахъ никогда не касалась такихъ недостойныхъ предметовъ, враговъ у себя онъ положительно не имѣлъ ни въ какой средѣ: всѣ знавшіе его отзывались о немъ какъ о прекраснѣйшемъ человѣкѣ.

Что онъ былъ до мозга костей, какъ говорится, пропитанъ честностію и доброжелательностію, то, помимо его секретной бла-

* Окончаніе см. 13 №.

готовительности, можно указать на слѣдующій фактъ. Василій Ивановичъ не только считался, но и на самомъ дѣлѣ былъ образцовымъ протодіакономъ и замѣчательнымъ мастеромъ своего дѣла. Искусство—читать Евангеліе, произносить ектеніи и многолѣтіе и дѣлать вообще выходы и кажденія, которымъ о. протодіаконъ обладалъ въ совершенствѣ, помимо голоса, достается въ удѣлъ далеко не всѣмъ. Если же такъ, то сообщить другимъ секретъ служить образцово, для о. протодіакона было, повидимому, совсемъ невыгодно, такъ какъ онъ въ лицѣ другихъ оо. діаконовъ могъ найти себѣ опасныхъ конкурентовъ и такимъ образомъ лишиться нѣкоторыхъ благъ земныхъ. Между тѣмъ Василію Ивановичу совсемъ было не знакомо это опасеніе. Онъ съ удовольствіемъ и даже съ большимъ наслажденіемъ спѣшилъ помочь своему собрату, когда тотъ обращался къ нему, и показать, и научить его этому искусству. И замѣчательно, сообщая свой секретъ діаконскаго служенія другимъ, онъ не только ничего не проигралъ въ глазахъ москвичей, не только не нажилъ себѣ опасныхъ соперниковъ, но даже напротивъ—ореолъ его служенія послѣ этого поднялся еще выше. Онъ положительно можно сказать, былъ въ Москвѣ родоначальникомъ школы стройнаго, благоговѣйнаго и привлекательнаго діаконскаго служенія, и Москва, живившись, такъ сказать, отца діаконовъ, имѣетъ теперь не мало его дѣтей-учениковъ, также пользующихся замѣтною любовью ея гражданъ.

У себя дома Василій Ивановичъ отличался русскимъ хлѣбосольствомъ въ полномъ значеніи этого слова и угощалъ до того усердно, что нѣрѣдко олицетворялъ собою того Демьяна, который получилъ такую типичную извѣстность въ баснѣ Крылова.

Но это хлѣбосольство не ограничивалось однимъ только угощеніемъ, ему была извѣстна христіанская добродѣтель благотворительности и милосердія къ бѣднымъ не по наслышкѣ только, но и на самомъ дѣлѣ. Его сослуживцамъ—псаломщикамъ—лучше, чѣмъ кому нибудь извѣстна въ немъ эта черта. Когда нужда заставляла ихъ обращаться къ нему, о. протодіаконъ отдавалъ послѣднее, если же при себѣ не имѣлъ денегъ, не отказывалъ имъ и въ этомъ случаѣ, а обыкновенно отсылалъ ихъ къ тому или другому буццу изъ почитателей съ просьбою дать ему заимообразно, и такимъ образомъ выручалъ ихъ изъ нужды. Предъ праздниками Рождества Христова и Пасхи, Василій Ивановичъ имѣлъ обыкновеніе получать не мало просительныхъ писемъ отъ нуждающейся братіи изъ среды своихъ знакомыхъ и всегда поздравлялъ ихъ письмомъ съ приложеніемъ. Крестниковъ и крестницъ его въ Москвѣ нужно считать не десятками, а цѣлыми сотнями. Многие, конечно, искали въ немъ крестнаго отца не столько по чувству религіозности, сколько изъ коммерческихъ видовъ—въ надеждѣ на его помощь впослѣдствіи. Не мало бѣдныхъ невѣсть московскихъ украсилось въ свое время приличнымъ подвѣчнымъ платьемъ, благодаря денежной помощи о. протодіакона, но еще больше гробовъ, купленныхъ на его счетъ, гниетъ теперь въ сырой землѣ. И въ самомъ дѣлѣ, купить гробъ и саванъ для умершаго бѣдняка было для Василія Ивановича какимъ то особенно приятнымъ и достолюбезнымъ дѣломъ.

Но будучи такимъ добрымъ, милостивымъ и сострадательнымъ къ постороннимъ, о. протодіаконъ еще болѣе былъ милостивымъ и благорасположеннымъ къ цѣлой плеядѣ бѣдяковъ—родственниковъ.

Лишившись жены на третьемъ году послѣ своего переѣзда въ Москву и не имѣя дѣтей, онъ всего себя посвятилъ на благоустроеніе родныхъ. Прежде всего много денегъ и трудовъ потрачено имъ было на воспитаніе и образованіе своего племянника. Благодаря чисто родителскимъ заботамъ дяди, племянникъ получилъ возможность окончить курсъ въ семинаріи; дядя выхлопоталъ ему мѣсто священника въ одномъ селѣ Серпуховскаго уѣзда и сдѣлалъ для него приличную обстановку. Но, къ сожалѣнію, добросердечному дядѣ не судилъ Господь долго наслаждаться плодами своихъ трудовъ въ счастіи племянника: вскорѣ, по вступленіи на мѣсто, къ послѣднему подкралась злая чахотка и чрезъ годъ свела его къ могилу. Помимо нравственныхъ страданій леченіе племянника стоило Василію Ивановичу большихъ расходовъ на латинскую кухню: въ маѣ прошлаго года племянникъ умеръ, и сердобольный дядя хоронилъ его на свой счетъ. Но затраты Василія Ивановича на образованіе и устройство племянника были ничтожны въ сравненіи съ громадными расходами,

которые онъ дѣлалъ на выдачу въ замужество своихъ племянницъ: выдача каждой изъ нихъ въ отдѣльности обходилась ему не въ одну тысячу рублей.

Что же касается другихъ родственниковъ Василія Ивановича, ихъ же нѣсть числа, то и ихъ онъ одѣлывалъ щедрою рукою. По рассказамъ очевидцевъ, они пріѣзжали къ нему нѣрѣдко цѣлой вереницей. Поведеть, бывало, о. протодіаконъ своимъ сродниковъ въ магазины; закупить имъ всякой матеріи, и побдуть эти сродники на свою родину съ полными чемоданами подарковъ отъ москвича—кормильца. Вотъ такимъ образомъ, куда и на какой святой предметъ шли богатые заработки придворнаго о. протодіакона, заработки достигавшіе нѣрѣдко солидной цифры 4—5 тысячъ въ годъ. Послѣ этого пусть же не удивляется тотъ, кому странную и невѣроятную казалась оставшаяся послѣ него ничтожная сумма—11 рублей. Эти благопріобрѣтаемые тысячи шли, какъ рѣка, текли изъ его кармана, на благо присныхъ и ближнихъ. Всѣ, близко знавшіе его, нисколько не удивлялись такой ничтожной суммѣ, оказавшейся послѣ его смерти, потому что очень хорошо знали, куда употреблялись богатые доходы о. протодіакона.

Обладая вообще богатымъ атлетическимъ здоровьемъ, Василій Ивановичъ года за два до своей смерти подвергся очень серьезной болѣзни—одышкѣ и хотя, послѣ продолжительнаго и упорнаго леченія, немного и поправился, но болѣзнь все таки оставила въ немъ неизгладимые слѣды; онъ до кончины своей ждался на одышку; ходить пѣшкомъ уже затруднялся, а подниматься на лѣстницу, хотя бы и не высокую для него было дѣломъ большой трудности. Однако эта болѣзнь не препятствовала ему служить въ придворномъ соборѣ и по временамъ своимъ сладкозвучнымъ гласомъ оглашать и усаждать благочестивый слухъ жителей Москвы въ приходскихъ храмахъ.

Въ послѣднюю недѣлю предъ кончиною, съ 16 по 22 января, о. протодіаконъ былъ череднымъ въ соборѣ у Спаса на Бору и служилъ каждый день, что въ другое время, по случаю постороннихъ служеній, было для него большою рѣдкостью. Въ эту недѣлю, по наблюденію очевидцевъ, онъ былъ, какъ-то особенно веселъ. Оканчивая свою чередную службу 22 января, въ субботу, Василій Ивановичъ общался вечеромъ въ этотъ день служить всеобщую въ церкви Рождества на Сѣняхъ, расположенной, внутри самаго дворца, и на другой день литургію, ни мало не предчувствуя того, что у Господа въ книгѣ жизни уже сочтены были не только дни, но и часы земной жизни о. протодіакона.

Въ 5 часовъ вечера съ Василіемъ Ивановичемъ случился параличъ: у него отнялась рука и нога, но сознаніе и голосъ, хотя и слабый, не оставляли его. Въ такомъ состояніи онъ пролежалъ цѣлые сутки. Въ воскресенье 23 января, вечеромъ, его постигъ другой ударъ и ударъ до того сильный, что окончательно парализовалъ его, онъ потерялъ сознаніе, съ трудомъ переводилъ дыханіе и въ 10 часовъ утра испустилъ послѣдній вздохъ: Василія Ивановича—дорогаго любимца Москвы—не стало. Онъ умеръ, окруженный родными, своими друзьями и сослуживцами. Его внезапная кончина какъ громомъ поразила всѣхъ его друзей и знакомыхъ, въ особенности его сослуживцевъ, весело бесѣдовавшихъ съ нимъ наканунѣ.

Съ ранняго утра понедѣльника начались панихиды. Какъ сослуживцы его по Верхоспаскому Собору, такъ и многие приходскіе священники Москвы одинъ за другимъ, почти безъ перерыва считали долгомъ отслужить панихиду объ упокоеніи души новопреставленнаго о. протодіакона, и каждая изъ этихъ панихидъ усердно посѣщалась массою его почитателей московскихъ гражданъ.

Въ этотъ же день въ другой сферѣ, сферѣ купеческой быстро и успѣшно шла подписка на погребеніе Василія Ивановича. И нужно отдать полную справедливость и благодарность московскому купечеству: оно среди себя собрало такую солидную сумму денегъ, что ей хватило какъ на погребеніе, такъ и на устройство роскошнаго обѣда въ кладбищенской гостинницѣ.

Вопросъ, гдѣ, въ какой церкви отпѣвать ¹⁾ Василія Ивановича:

¹⁾ Придворный Соборъ, гдѣ служилъ Василій Ивановичъ, въ силу вѣковыхъ традицій, бываетъ обыкновенно всегда закрытъ для подобныхъ церемоній: някто не помнитъ случая, чтобы въ немъ отпѣвали кого нибудь.

въ Знаменской-ли, въ приходѣ которой онъ квартировалъ, или въ Крестовоздвиженской, вблизи которой онъ жилъ все время своего служенія въ Успенскомъ Соборѣ, вопросъ, повидимому, мало важный вечеромъ этого дня превратился въ вопросъ великой важности. Знаменскій священникъ не желалъ отпустить его, какъ своего прихожанина въ другую церковь, а родственники, друзья и сослуживцы покойнаго были на сторонѣ Крестовоздвиженской церкви, въ виду, большей вмѣстительности послѣдней въ сравненіи со Знаменскою съ одной стороны и въ виду большихъ правъ ея на отпѣваніе Василія Ивановича какъ церкви въ домѣ которой покойный жилъ 11 лѣтъ—съ другой. Ни просьбы, ни моленія родныхъ не могли склонить непреклонной воли Знаменскаго священника. Этотъ гордѣвъ узелъ могъ разсѣчь одинъ только преосвященнѣйшій Алексій. Но какъ и кому отприваться ко Владыкѣ въ такой поздній 10-й часъ вечера, — возникъ другой вопросъ гораздо большей важности. Къ общей радости родныхъ и друзей почившаго эту миссію принялъ на себя сослуживецъ почившаго по Собору, священникъ В. Благовѣщенскій. Всегда принимаемый Его Преосвященствомъ съ видимыми знаками вниманія и отеческой расположенности, онъ дерзнулъ побеспокоить Владыку въ такой поздній часъ. Принятый Его Преосвященствомъ и на этотъ разъ очень милостиво, о. Благовѣщенскій объяснилъ ему причину и цѣль такою позднего посѣщенія. Благосердный Владыка, когда услышалъ о внезапной кончинѣ Василія Ивановича, то набожно осѣнилъ себя троекратно крестнымъ знаменіемъ и затѣмъ въ теплыхъ, задушевныхъ выраженіяхъ разспрашивалъ объ обстоятельствахъ его кончины, поскорбѣлъ о неожиданной утратѣ Москвою достоуважаемаго о. протодіакона и съ любовью припоминалъ пѣкотноя черта изъ жизни этого человѣка. Видя такое теплое сочувствіе къ почившему и такое сожалѣніе о его смерти со стороны Его Преосвященства, о. Благовѣщенскій намѣревался попросить Владыку почтить усопшаго своимъ присутствіемъ при отпѣваніи, но благосный Архипастырь предупредилъ просителя: онъ выразилъ желаніе быть на панихидѣ на другой день вечеромъ и затѣмъ на отпѣваніи. Разрѣшеніе отпѣвать о. протодіакона въ Крестовоздвиженской церкви вмѣсто Знаменской, само собою разумѣется, Его Преосвященствомъ было дано, — и родственники и друзья почившаго успокоились, а заочнымъ благодареніемъ Преосвященнѣйшаго Владыки за его вниманіе и теплое участіе къ почившему не было и конца. На другой день Владыка дѣйствительно въ 6 часовъ вечера прибылъ въ квартиру о. протодіакона, совершилъ предъ гробомъ его панихиду въ сослуженіи съ придворнымъ духовенствомъ и преподалъ архипастырское благословеніе и утѣшеніе почти убитымъ отъ горя родственникамъ. Настало 26 число—день погребенія о. протодіакона. Масса народу съ ранняго утра уже толпилась въ квартирѣ и около квартиры усопшаго любимца. Въ 9 часовъ утра послѣдовалъ выносъ тѣла въ Крестовоздвиженскую церковь и около 10 началась заукобная литургія, — ее совершалъ настоятель Придворнаго Верхоспаскаго Собора протоіерей С. Л. Корольковъ въ сослуженіи съ протоіереями того же Собора П. П. Петровскимъ и мѣстной церкви А. В. Вишневымъ и священниками—Успенскаго Собора сакелларіемъ П. М. Росляковымъ и Придворнаго Верхоспаскаго Собора Д. М. Покровскимъ. Изъ діаконствъ въ священнослуженіи участвовали: протодіаконъ Успенскаго Собора А. З. Шеховцевъ и діаконъ Придворнаго Благовѣщенскаго Собора В. Л. Юстовъ, Успенскаго Собора Н. П. Росляковъ, мѣстной церкви П. И. Сахаровъ и Казанской у Калужскихъ воротъ П. А. Примогенитовъ. Желавшихъ почтить память усопшаго было такъ много, что обширный Крестовоздвиженскій храмъ не въ состояніи былъ вмѣстить всѣхъ: народъ массой стоялъ въ продолженіе всей литургіи и отпѣванія около храма и, не смотря на довольно сильный морозъ, терпѣливо выжидалъ появленія гроба съ тѣломъ почившаго любимца своего. Торжественное соборное богослуженіе при участіи полнаго хора пѣвчихъ Сахарова, пользующихся большою и вполне заслуженною извѣстностію и любовью по всей Москвѣ, производило на массу предстоящихъ молитвы впечатлѣніе и вызывало въ нихъ особенное чувство глотки и благоговѣнія. Въ половинѣ литургіи изволилъ прибыть Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Алексій. Вмѣсто причастнаго стиха Придворный священникъ В. Благовѣщенскій, получивъ архипастырское благословеніе, произнесъ слѣдующую глубоко прочувствованную и теплую рѣчь.

«Возлюбленный о. Христѣ, братъ нашъ и
сослужитель!»

«Давно ли кажется мы видѣли тебя благозвучнымъ гласомъ возсылающаго хвалу Господу, давно ли, кажется, ты виталъ въ родной семьѣ своей, среди друзей и знакомыхъ и вотъ тебя нынѣ мы видимъ лежащимъ во гробѣ, бездыханнымъ, не имущимъ ни вида, ни доброты, ни гласа сладкозвучна. О, чудесе! *Что сіе, еже о насъ бысть таинство?* (Псалмъ. погребенія мѣрскихъ).

«Да, братіе, по истинѣ таинство! Усопшій рабъ Божій протодіаконъ Василій 4 дня тому назадъ былъ живъ, говорилъ, видѣлъ, слышалъ, ходилъ, дѣйствовалъ, священнослужилъ, вдругъ, послѣ священнодѣйствія, посѣщеніе Божіе—ударъ, за нимъ другой, — и вотъ онъ, дорогой нашъ, закрылъ свои глаза на вѣки, и вотъ онъ лежитъ теперь неподвиженъ, бездыханенъ, безгласенъ.

«Что же это такое! Что же ты, дорогой нашъ собратъ, такъ рано и такъ неожиданно оставилъ насъ и собрался въ свой безвозвратный путь! Жить-бо тебѣ, жить и не умирать долѣ! И родные твои, и Московскіе граждане, и друзья, и знакомые и сослуживцы твои всѣ тебя такъ искренно любили, всѣ такъ восхитались твоимъ сладкозвучнымъ священнослуженіемъ! Да нельзя было и не восхитаться. Вѣдь оно способно было возбуждать религиозное чувство и особенное молитвенное настроеніе во всѣхъ молящихся. И теперь, кажется, не найдется въ Москвѣ человѣка, который бы, зная тебя нѣсколько, не поплакалъ бы по тебѣ: точно кровнаго роднаго мы въ тебѣ лишились.

«Возстани убо, прорцы слово хвалы Богу и довлѣетъ намъ.

«Обрати свой взоръ на присныхъ твоихъ окружающихъ твой гробъ. Вѣдь всѣ они видѣли въ тебѣ отца, заботящагося о благодѣтели, вѣдь они привыкли смотрѣть на тебя, какъ на благодѣтеля, который всѣ свои силы, всѣ свои средства употреблялъ на благо имъ. Откуда же имъ теперь взять безъ тебя? Кто имъ теперь дастъ и пищу, и одежду и жилище?

«Возри, наконецъ, и на меньшую братію нашу — сирыхъ и убогихъ, которыхъ ты при жизни своей щедро одѣлалъ и одѣлалъ такъ, что не вѣдала шуйца твоя, что творила десная твоя (Мѣ. 6. 3)! Открой же свои очеса и прогласи имъ нынѣ слово назиданія и утѣшенія!

«Нѣтъ, отвѣщаетъ на наше воззваніе усопшій! Нѣтъ, я не возстану нынѣ и не прореку вамъ ни единого словеса! Я былъ Всевышняго, теперь Ему благоудно было воззвать меня изъ среды вашей, и я, какъ послушный велѣніямъ Божиимъ рабъ, ухожу отъ васъ, иду къ Судіи, нашему общему Воздаятелю, Судіи, *идѣже нѣсть лицепріятія*.

«Вотъ что, братіе и сродницы, вотъ что вѣщаетъ намъ усопшій собратъ нашъ!

«Да; такъ онъ теперь творитъ волю Искупившаго его Иисуса Христа? Ужели мы преградимъ ему этотъ путь; ужели предадимся безутѣшной скорби по немъ?!

«Нѣтъ, — мы лучше скажемъ ему въ духъ вѣры: счастливъ ты, во истину счастливъ, дорогой нашъ о. протодіаконъ, что исполняя волю Спасителя нашего, собрался въ свой путь. И блаженъ же и путь, *въ ома же идеши днесь!* Блаженъ онъ тѣмъ, что прямо поведетъ тебя къ цѣли твоего назначенія — вѣчной жизни въ обителяхъ Отца Небеснаго, *идѣже ни червь, ни тля тлѣтъ и идѣже татіе не подкапываютъ, ни крадутъ* (Мѣ. 6. 2), но гдѣ Господь удостоитъ возлюбившихъ Его такихъ неизреченныхъ благъ, *иже же око не видѣ, и ухо не слыша и на сердце человеку не въздоша* (Мѣ. 1 Кор. 2. 9).

«Блаженъ этотъ путь еще и тѣмъ, что тебѣ *утовася мѣсто упокоенія, — и душа твоя отъ сего времени во блазнь водворится*.

«Какъ? Почему? За что мнѣ такая счастливая и блаженная доля, какъ бы такъ во смиренномъ недоумѣніи вопрошаетъ насъ усопшій?

«А вотъ за что и вотъ почему дорогой нашъ собратъ: Спаситель нашъ, Иисусъ Христосъ нѣкогда высказалъ свое обѣщаніе возлюбившимъ Его, и это обѣщаніе можно приложить теперь и къ тебѣ: *взлжася и даде Ми ясти; возжаждахся, и напои Мя; страненъ быхъ, и введе Мене; нагъ, и одѣя Мя; боленъ, и посети Мене, въ темницѣ быхъ и приде ко Ми*

(№. 25. 35). Такъ вотъ за что достолюбезный нашъ собрать,
душа твоя во благихъ водворится!

«Ты жилъ... Но въ чемъ главнымъ образомъ состояла твоя жизнь? Ты воздавалъ всѣмъ должное, ты истинно, по христіански любилъ родныхъ, близкихъ, сирыхъ и убогихъ. Живя не для себя, а въ Бога богатъ и собирая сокровища отъ міра, ты собиралъ не для міра, а для своей будущей загробной жизни. Ты предстанешь теперь предъ лице нелицепріятнаго Судіи, и о! какъ мы счастливы за тебя, что тебя не коснется теперь грозный приговоръ Судіи—Господа, *на судъ Моимъ не будетъ милости не сотворившему милости!* Ты въ жизни сей былъ милостивъ къ бѣднымъ и немущимъ и, какъ милостивый, будешь помилуванъ на этомъ судѣ.

«Этотъ сонмъ предстоящихъ здѣсь во храмъ и пришедшихъ отдать тебѣ послѣдній долгъ, послѣднее цѣлованіе, не свидѣтельствуетъ ли воочию, что при жизни своей ты былъ искренно ими любимъ и почитаемъ?»

«Да, дорогой нашъ, ты дѣйствительно стяжалъ себя любовью и стяжалъ любовь искреннюю. Скажи же намъ, чѣмъ ты приобрѣлъ такую любовь всѣхъ, окружающихъ твой гробъ? Богатствомъ, знатностію рода, высотой своего общественного положенія? Ни мало. Ты приобрѣлъ его своею же любовію. Ты вѣдъ самъ искренно и неподдѣльно любилъ всѣхъ насъ, и вотъ теперь только должное получаешь отъ насъ. А простота, а доброта, а незлобіе, а кротость твоя, доходящая до кротости дѣтской? Кого ты, спрашивается, отвергнулъ отъ себя? Напротивъ, кого судьба хоть разъ сводила съ тобою, тотъ уже начиналъ уважать и любить тебя; какая то невѣдомая сила, какъ магнитъ, притягивала къ тебѣ. А твоя благотворительность? Вѣдъ въ положеніи подобномъ твоему, если нельзя было сдѣлаться очень богатымъ, то можно бы легко стать очень и очень состоятельнымъ человекомъ, а между тѣмъ у тебя послѣ твоей смерти не осталось даже и на погребеніе. Куда же ты все это употребилъ? Или ты расточилъ свое сокровище, какъ нѣкогда блудный сынъ? О, совсѣмъ нѣтъ! Усопшій нашъ собрать жилъ и богатѣлъ, какъ мы уже и сказали, не въ себя, а въ Бога. Всѣ свои средства онъ употреблялъ исключительно на дѣла благотворительности роднымъ, нищимъ и убогимъ. А если такъ, то ты *блаженъ*, по слову Псалмопѣвца, *разумевая на нища и убога, въ день мотъ избавитъ тя Господь* (Пс. 40. 1.), и—*воздай благодати, помнишь бываетъ по силѣ и во время паденія своего обратитъ утвержденіе*, сказалъ премудр. Сарахъ (3. 31).

«Такъ вотъ гдѣ главная причина той неподдѣльной любви, которую выражаютъ теперь окружающіе твой гробъ!»

«И такъ если ты, возлюбленный нашъ, не жалѣлъ своихъ средствъ на дѣла благотворительности, если ты созидалъ дома и устраивалъ безпечальную жизнь и своихъ родственниковъ, и сирыхъ, и убогихъ, то мы вѣруемъ, что Господь теперь соизидетъ тебѣ нерукотворенный домъ и устроитъ твое жилище на небесахъ, въ обителихъ Отца Своего, и ты воспріимешь, такимъ образомъ, *благая за блгаа*. Иди же съ миромъ, дорогой нашъ печальникъ по роднымъ и бѣднымъ! Ты жилъ для Бога, и *благословенъ еси* теперь *градъ во имя Господне*; иди же съ миромъ; да будетъ память, память о твоихъ добрыхъ дѣлахъ въ родъ и родъ.

«Правда, человѣчески глаголя, твое отшествіе отъ насъ и неожиданно для насъ, и преждевременно. Твои лѣта вѣдъ не 80 лѣтъ, когда, по слову Псалмопѣвца, только трудъ и болѣзнь,—ты былъ еще въ цвѣтѣ силъ, и тебѣ, по нашему слѣдовало бы еще пожить. Къ тому же ты былъ ужъ очень дорогъ московскимъ гражданамъ и нуженъ своимъ родственникамъ и бѣднягамъ.. Вѣдъ послѣдніе еще много, много лѣтъ надѣялись на тебя, на твою щедрую десницу. Пожилъ бы ты еще и, о! сколько слезъ бѣдняговъ осушилъ бы ты своею истинно-христіанскою благотворительностію! Но... не дерзнемъ, братіе, проникать сквозь завѣсу непониманія путей Промысла Божія, который творитъ *вся во благо*, а лучше въ чувствѣ вѣры и преданности Богу, скажемъ вмѣстѣ съ Премудрымъ: должно быть *удно бѣ Господи душа его: сеи раси потщався изъ среды лукавствія* (Прем. 4. 14); нужно познать, что усопшій уже созрѣлъ для жизни вѣчной и, какъ зрѣлый и красивый добротою плодъ, снятъ теперь Господомъ съ древа сей жизни, съ сей доли плача... Иди же, дорогой нашъ, всѣми горячо оплакиваемый другъ сирыхъ

и уснетенныхъ, о. протодіаконъ, иди въ блаженный свой путь съ миромъ. Горячія молитвы благодѣльствованныхъ тобою твоихъ родныхъ и знакомыхъ, ихъ сердечныя прошенія объ упокоеніи твоей души, повѣрь, *яко кадало благовонное*, вознесутся къ Престолу Всевышняго и освѣтятъ тебѣ путь, если только этотъ путь почему либо несовсѣмъ будетъ освѣщенъ.

«Вы, скорбящіе о неожиданной утратѣ своего родственника и благодѣтеля! Что вамъ скажу и возлагаю нынѣ въ ваше утѣшеніе, въ которомъ вы такъ нуждаетесь теперь? Да, скорбь ваша неизлагоданна, потеря ваша велика и ничѣмъ не вознаграждена. Вашъ благодѣтель идетъ теперь къ Судіи и оттуда уже болѣе не возвратится. Правда, всѣ мы увидимся съ нимъ, когда сами явимся туда. Но увы, этого свиданія все еще надобно дожидаться, а вѣдъ человекъ въ горѣ такъ нетерпѣливъ... Но не тужите особенно, не предавайтесь излишней скорби и печали: утѣшеніе для васъ готово. Гдѣ же оно, спросите вы? Утѣшеніе ваше въ Богѣ и отъ Бога. Молитесь же Ему чаще такъ: «Господи! Ты видишь, какъ глубоко мы сокрушаемся; у насъ нѣтъ теперь никакихъ утѣшеній, мы и не хотимъ никакихъ, кромѣ Твоихъ и отъ Тебя, Ты нашъ Богъ, Ты наше радованіе, не оставь насъ въ нашемъ горѣ. И вѣруйте, искренно вѣруйте, что Господь не оставитъ васъ, Онъ придетъ утѣшить васъ. Скорѣе мать оставитъ безъ лица любимое дитя свое, когда оно плачетъ, чѣмъ Богъ оставитъ безъ утѣшенія несчастнаго человека, когда онъ молится»!). Молитва успокоитъ ваше скорбное сердце,—молитвой же вы испросите у Бога все, и себѣ и почившему вашему благодѣтелю. Молитва наша сильна, когда мы молимся отъ всего сердца; а можно-ли молиться не отъ всего сердца о томъ, кто во все время жизни своей былъ сокровищемъ сердца? И такъ молитесь, молитесь сами, просите молиться за него другихъ, особенно прибѣгайте къ молитвамъ св. церкви. Это существенный вашъ долгъ, и въ этомъ будетъ единственное утѣшеніе ваше.

«Что же наконецъ скажу и вамъ, сѣтующіе о почившемъ любимцѣ своемъ, вамъ, именитые граждане первопрестольнаго града Москвы и вамъ сослуживцы, друзья и почитатели усопшаго?»

«Вамъ я скажу ни болѣе, ни менѣе того, что сказалъ бы онъ самъ, если бы открылись у него уста и если бы они снова заговорили теперь. А онъ сказалъ бы вамъ вотъ что: «помолитесь обо мнѣ, усердно помолитесь; никогда ваши молитвы такъ не нужны мнѣ, какъ въ настоящія минуты; я теперь отхожу къ Судіи, идѣже нѣтъ лицепріятія; прошу всѣхъ и молю, помолитесь о мнѣ Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхамъ моимъ на мѣсто мученія, но да вчинитъ меня, идѣже свѣтъ животный, идѣже нѣтъ ни печаль, ни болѣзнь, ни воздыханіе, но жизнь безконечная». И такъ вотъ что сказалъ бы вамъ почившій и вотъ о чемъ сталъ бы онъ просить васъ; если бы открылись его уста, и снова бы явился къ нему тотъ благозвучный и сладкозвучный гласъ, которымъ онъ слишкомъ 20 лѣтъ возглашалъ предъ вами Слово Божіе во время службъ церковныхъ. Именитые граждане! Вѣдъ вы такъ горячо и искренно молили почившаго, такъ ужели вы забудете его послѣднее завѣщаніе, ужели вы не внемлете его послѣдней просьбѣ? Да не будетъ.

«Родные, друзья и почитатели! Вознесемъ же теперь теплую, сердечную молитву ко Господу за упокой души новопреставленнаго раба Божія протодіакона Василія, вознесемъ эту молитву вкупу съ молитвою благостѣйшаго нашего владыки преосвященнѣйшаго Алексія и воспросимъ у Господа, да вселитъ его Господь за его кротость, прямодушіе, незлобіе и благотворительность въ селеніяхъ праведныхъ и упокоитъ его вмѣстѣ со святыми своими.

«Боже правосудный! Ты Единъ, имѣя власть человекомъ оставляти согрѣшенія ихъ, призири милостивно на кроткаго и благопослушнаго раба своего, новопреставленнаго протодіакона Василія и, *яко благъ и человеколюбецъ* прости ему всѣ согрѣшенія его, еже согрѣши предъ Тобою словомъ, или дѣломъ, или помышленіемъ и упокой его, идѣже присѣщаетъ Свѣтъ Лица Твоего, Господи!»

Эта рѣчь продолжавшаяся нѣсколько болѣе полчаса и выслушанная предстоящими съ гробовымъ молчаніемъ и напряженнымъ вниманіемъ, произвела на нихъ очень сильное впечатлѣніе; почти всѣ плакали. Да оно впрочемъ и не мудрено: самъ проповѣдникъ произносилъ ее такимъ растроганнымъ и до глубины души про-

1) Поученія прот. Пуятнича, стр. 110.

чувствованнымъ голосомъ, что по временамъ изъ его глазъ вытекали крупныя капли слезъ.

Ровно въ 12 часовъ началось отпѣваніе. Чинъ погребенія совершалъ благосердный владыка, преосвященный Алексій, въ служеніи съ слѣдующими, кромѣ совершавшихъ Божественную литургію, духовными лицами: ключаремъ придворнаго Верхоспасскаго собора протоіереемъ Ѡ. С. Пенинскимъ и священниками: того же собора В. П. Благовѣщенскимъ, Успенскаго собора М. В. Вѣляевымъ, Георгіевской, на Красной Горѣ, церкви А. П. Леонинимъ, женскаго Зачатіевскаго монастыря В. П. Никольскимъ и іеромонахомъ Спаса-Андроніевскаго монастыря о. Діонисіемъ. Изъ діаконовъ участвовали, кромѣ священнослужащихъ, слѣдующія лица: протодіаконъ Архангельскаго собора С. П. Смирновъ и діаконы: Успенскаго собора—В. А. Тропаревскій, Е. Н. Тихоміровъ, П. Г. Полкановъ и Казанскаго собора А. Н. Виноградовъ.

Въ высшей степени стройное и мелодичное пѣніе хора П. І. Сахарова удивительно какъ гармонировало съ настроеніемъ массы молящихся, которые въ это время составляли одну душу, одно теплое молитвенное настроеніе и усердно молили Господа объ упокоеніи души новопредставленнаго раба Его протодіакона Василія; и слезы, слезы горя, сокрушенія и тихой искренней молитвы за упокой души усопшаго почти непрерывно покрывали ихъ скорбныя лица.

По окончаніи отпѣванія владыка пожелалъ сопровождать гробъ почившаго о. протодіакона до самой печальной колесницы. Здѣсь, при колокольномъ звонѣ, онъ совершилъ литію и, преподавши любимому о. протодіакону архимандритское благословеніе на путь въ вѣчную жизнь, съ сокрушеннымъ сердцемъ простился съ нимъ на вѣки. Участвующіе въ отпѣваніи священнослужители проводили его до дома, въ которомъ онъ жилъ, — здѣсь совершили литію и расстались съ нимъ съ тѣмъ, чтобы снова встрѣтить его на мѣстѣ вѣчнаго упокоенія—Ваганьковскомъ кладбищѣ. И дѣйствительно, какъ только показалась траурная колесница, они встрѣтили гробъ съ тѣломъ почившаго, проводили его до могилы и, послѣ литіи, опустили достолюбезнаго о. протодіакона въ землю.

Какъ только окончилась эта церемонія, почитатели почившаго—московскіе купцы предложили участвующимъ въ процессіи богатую заупокойную трапезу въ кладбищенской гостинницѣ. Въ концѣ этой трапезы общество присутствующихъ выразило желаніе еще разъ слышать живое слово о своемъ почившемъ любимцѣ и съ этой цѣлю обратилось къ произносившему въ церкви рѣчь. Нѣсколько смущенный неожиданностію просьбы, но исполнѣй сочувствующій благой цѣли просителей, о. Благовѣщенскій предъ заупокойною чашею растроганнымъ голосомъ сказалъ слѣдующую краткую рѣчь:

«Милостивые пастыри, именитые граждане, друзья и почитатели!

«Виновикомъ настоящаго печальнаго торжества, придворный протодіаконъ Василій Ивановичъ нынѣ съ почестью отиѣтъ и уже предавъ землѣ; двѣ три минуты—и мы разойдемся. Но ужели этимъ дѣло и кончится? Ужели память объ этомъ дорогомъ для насъ о. протодіаконѣ исчезнетъ? Нѣтъ! Я увѣренъ, что онъ будетъ жить въ глубинѣ нашего сердца, и каждый изъ насъ сочтетъ своею священной обязанностію внести его въ све поминанье среди присныхъ родныхъ, и такимъ образомъ добрая память о немъ будетъ жить, переходя изъ рода въ родъ».

Какъ только кончилась эта рѣчь, среди внимательно выслушавшаго ее общества послышались голоса: «да, да, Василій Ивановичъ непременно будетъ внесенъ въ нашъ синодикъ!»

Миръ праху твоему и вѣчная тебѣ память, дорогой нашъ любилица, о. протодіаконъ!

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла въ свѣтъ книга: «За истину и правду», вторымъ изданіемъ, въ измѣненномъ и пополненномъ видѣ. Цѣна съ пересылкою 50 к.; при продажѣ на мѣстѣ 40 к. Последняя цѣна противъ перваго изданія нѣсколько увеличена—въ свѣдѣствіе увеличенія объема книги и выпуска ея въ меньшемъ количествѣ экзempl. Прибыль отъ изданія назначается въ пользу обворованной церкви (с. Хмѣлевки Саратов. губ.).

Адресъ издателя: Москва, Даевъ переулочекъ д. Шагаева, Иванъ Палимпсестовъ.

О СВОБОДѢ СОВѢСТИ.

Опытъ изслѣдованія вопроса въ области исторіи церкви и государства съ I по IX в. В. Кипарисова. Выпускъ первый. Цѣна 2 руб. Продается въ книжныхъ магазинахъ: Ферапонтова, Глазунова, Мамонтова и «Новаго Времени».

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1883 ГОДЪ

на
Годъ VI «НОВЫЙ СВѢТЪ», VI годъ
иллюстрированный журналъ для всѣхъ.

Цѣна 4 руб. въ годъ съ пересылкою и съ большой безиллатной преміей, 24 № въ годъ.

Въ журналѣ помѣщаются: романы, повѣсти, разказы (съ картинами), стихотворенія, историческіе и бытовые очерки, систематическій обзоръ наукъ, искусствъ, литературы, естествознанія, изобрѣтений, юмористическіе разказы, анекдоты и карикатуры, смѣсь, политическое обозрѣніе, внутреннія извѣстія, почтовые ящикъ, отвѣты редакціи на запросы гг. подписчиковъ, относящіеся къ предметамъ науки и современной жизни.

Олеографическія преміи.

Что касается премій, то наши подписчики знаютъ, что мы съ самаго начала по сію пору доставляли только мастерскія произведенія художества и что относительно ихъ нельзя пожелать ничего лучшаго. На 1883 г. мы предлагаемъ нашимъ читателямъ слѣдующія превосходно исполненныя олеографіи:

1) Безиллатная премія: большой ландшафтъ въ разбрахъ прошлогодней преміи; 2) времена года: весна, 3) лѣто, 4) осень, 5) зима. На каждой картинѣ по двѣ женщины идеальной красоты; 6) портретъ генерала Михаила Дмитриевича Скобелева. Кромѣ того, мы предоставляемъ въ распоряженіе читателей, по ихъ желанію, еще слѣдующія изъ прошлогоднихъ (1882) премій: 7) портретъ Его Величества Государя Императора; 8) портретъ Ея Величества Государыни Императрицы; 9) большой ландшафтъ: зимній видъ на югъ Россіи.

Главная премія: портретъ генерала Михаила Дмитриевича Скобелева.

Каждый подписчикъ получитъ одну изъ этихъ 9 картинъ по собственному выбору безиллатно, другія же съ приплатою по 1 руб. за каждую (за «времена года» приплата составляетъ только 60 коп. за каждую картину).

Разсылка премій уже началась.

Олеографическій портретъ генерала Скобелева изготовляется исключительно для нашихъ подписчиковъ въ одномъ изъ знаменитѣйшихъ художественныхъ заведеній—въ большомъ форматѣ и самомъ изящномъ видѣ, вполнѣ достойномъ нашего народнаго героя.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи журнала «Новый Свѣтъ» въ Ригѣ, на Александровскомъ бульварѣ, и въ книжномъ магазинѣ Императорскаго двора Э. Мелье въ С.-Петербургѣ, на Невскомъ проспектѣ.

Открыта подписка на художественное общедоступное изданіе

КАРТИННОЕ ОПИСАНІЕ

СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНІЯ

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Предстоящее торжество священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ открываетъ на Руси эру празднествъ и

всенароднаго веселья. Со всѣхъ концовъ нашего необъятнаго отечества съзываются общественные сановники, чтобы присутствовать при обрядѣ коронованія, и вся Россія мысленно устремляетъ свои взоры въ первопрестольный градъ Москву, гдѣ должно совершиться предстоящее торжество. Немногимъ счастливцамъ придется присутствовать при обрядѣ священнаго коронованія и видѣть празднества, которыми оно будетъ сопровождаться, но каждому, конечно, желательно имѣть представленіе обо всемъ, что будетъ происходить въ Москвѣ и другихъ городахъ Россіи.

Съ этою цѣлью и предпринято изданіе «Картинаго описанія Священнаго Коронованія», которое, въ роскошныхъ рисункахъ и обстоятельномъ описаніи, представитъ полное изображеніе торжества коронованія въ Москвѣ и связанныхъ съ ними разнообразныхъ, придворныхъ и народныхъ празднествъ.

Все изданіе составитъ изящный альбомъ, предназначенный служить воспоминаніемъ о торжествѣ священнаго коронованія.

На художественную сторону изданія обращено самое заботливое вниманіе и всѣ рисунки будутъ исполнены подъ наблюденіемъ Академика М. О. Мигушина.

Описаніе рисунковъ будутъ составлены специальными корреспондентами, посылаемыми въ Москву, а также по лучшимъ корреспонденціямъ русскихъ и иностранныхъ газетъ.

Программа изданія выясняется сама собою: ни одно изъ событій, хотя сколько-нибудь способныхъ интересовать читателя, не будетъ опущено изъ виду. Въ «Картинномъ описаніи Священнаго Коронованія» будетъ во всемъ соблюдена строгая последовательность, согласно указаній Высочайше утвержденного церемониала.

При «Картинномъ описаніи Священнаго Коронованія» прилагаются бесплатно:

Хромофотографическіе портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Въ виду техническихъ условій печатанія хромофотографій, эти портреты выдаются лишь подписчикамъ, заявившимъ свои требованія на изданіе до 15 го Мая.

Подписная цѣна на «картинное описаніе Священнаго Коронованія»: за экземпляръ въ бумажкѣ, безъ пересылки 1 р. 25 коп.; съ перес. 1 р. 50 коп.; въ роскошномъ золоченомъ переплетѣ: безъ пересылки 2 р., съ перес. 2 р. 50 коп.

Подписка принимается: въ главой конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Миръ», въ С.-Петербургѣ, по Николаевской ул. д. № 48, а также у всѣхъ извѣстныхъ въ Россіи книгопродавцевъ.

Газета «ЗДОРОВЬЕ» выходитъ безъ предварительной цензуры по Воскресеньямъ, въ размѣрѣ не менѣе печат. листа in 4° (8 страницъ), подъ редакціею отвѣтственнаго редактора А. И. Доброславина (гигіена вообще), и редакторовъ отдѣловъ: проф. И. Е. Андреевскаго (правит. распоряжен. и статистика), проф. Н. И. Быстрова и д-ра М. И. Галанина (дѣтская гигиена), проф. Добровольскаго (глазная гигиена) проф. П. П. Сушинскаго (общедоступ. медицина, минеральныя воды, купанья, лечебн. мѣстности), инженеръ-техн. М. И. Алтухова, проф. В. М. Карловича и архитектора графа П. Ю. Сюзора (санитар. сооруженія и постройки: водопроводы, стоки вентиляція, отопленіе, осушеніе мѣстностей и пр.).

Особо отъ газеты, въ приложеніи, выходятъ ежемѣсячно «Научныя Санитарныя Новости», въ размѣрѣ отъ 1 до 1½ печатныхъ листовъ in 8°.

Подписка принимается отдѣльно на газету и отдѣльно на приложеніе, а также на оба изданія вмѣстѣ.

Отдѣльно на газ. «Здоровье».

Цѣна за годъ съ перес. 6 р.
 « полгода 3 « 50 к.

При семъ предлагается № 9-й Оффиціальный отдѣла.

Редакторъ протоіерей Типографія Л. О. Снегирева Цензоръ
 В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер. д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій

Отдѣльно на приложеніе.
 Цѣна за годъ съ перес. 3 р. — к.
 « полгода 2 « — «
 На газету и приложеніе вмѣстѣ.
 Цѣна за годъ съ перес. 8 р. — к.
 « полгода 4 « — «

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

РУССКІЙ БІОГРАФИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ.

Въ немъ будетъ помѣщено до двухъ тысячъ краткихъ біографій извѣстныхъ русскихъ дѣятелей на всѣхъ поприщахъ государственной и общественной дѣятельности. Словарь періодически будетъ выходить отдѣльными выпусками и будетъ законченъ непремѣнно въ теченіе одного 1883 года. Всѣхъ выпусковъ будетъ шесть: I Духовныя лица, II Литераторы, III Артисты, IV Ученые, V Государственные люди и общественные дѣятели, VI Военные.

Подписка принимается какъ на весь словарь, т. е. на всѣ шесть выпусковъ вмѣстѣ, такъ и на отдѣльные выпуски порознь.

Подписная цѣна за всѣ шесть выпусковъ съ пересылк. восемь рублей, за каждый отдѣльный выпускъ съ пересылк. два рубля. При подпискѣ вносится полная подписная сумма, въ полученіи каковой немедленно выдаются квитанціи.

Изданіе будетъ печататься только въ такомъ количествѣ экземпляровъ, какое потребуетъ для удовлетворенія подписчиковъ, почему желающихъ имѣть «Русскій біографическій словарь» просятъ ускорить подпиской.

Требованія адресуются такъ: Курскъ, Павлу Антоновичу Ромашкевичу, учителю гимназій.

Издатель Словаря П. А. Ромашкевичъ.

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.

ШОКОЛАДЪ РЕТАВЕЛІЕРЪ

ВО ИЗВѢЖАНІЕ ПОДЪ ЛОЖЬ.
 Д. Д. ШТУММЕРЪ въ МОСКВѢ.
 Нижне-Кисельный переулокъ, домъ Шигаева.
 Требуванія исполняются съ первою отходящею почтою.

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.